



20 °C Humedad 24%
 2 °C Vientos 3 Km/h

Cámara de Industria de Oruro advierte caída de importaciones por falta de dólares

Pág. A3



LA RAZÓN



Pág. A8

“Arcistas” ratifican congreso del MAS en El Alto mientras “evistas” planifican reunión para este lunes



Evo Morales revela que le envían aviones privados totalmente pagados por seguridad

Pág. A7

Proyecto Murallas de Árboles: inician plantado de 82 plantines para proteger el lago Uru Uru

Pág. A5

Datos del Censo serán presentados el 30 de agosto, ratifica director del INE

Pág. A8

SUPLEMENTO DEPORTIVO

San Antonio se apoya en su invicto de local para ganar a Independiente

El cotejo de ida de la etapa semifinal del torneo Apertura se disputará la tarde de este lunes en Entre Ríos

SUPLEMENTO POLICIAL

Trágico accidente en la carretera Oruro-Pisiga deja dos fallecidos y tres heridos

Más de 10 organizaciones políticas nuevas solicitan al TSE su personería jurídica

LA PATRIA

Más de diez nuevas organizaciones políticas tienen sus procesos de solicitud de personerías jurídicas a nivel nacional y otras cuatro, esperan un trámite anterior que realizaron ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE), hay en total 16 partidos solicitantes de 2023-2024.

Según informó la vocal del TSE, Nancy Gutiérrez Salas, hay mucho interés de nuevas organizaciones en ser acreditadas a nivel nacional, por lo que solicitan su personería jurídica que equivale a un certificado de nacimiento institucional.

"Hay varias solicitudes de nuevos partidos políticos, están en camino varias en realidad, pero seriamente una decena que les falta solamente algún detalle podríamos decir, la normativa es para todos los partidos y con todos procedimientos de la misma manera", puntualizó la vocal del TSE.

Según el reporte del TSE, hasta el viernes 19 de abril, las solicitudes eran de: Nueva Generación Patriótica, Poder Ciudadano Total, Equidad, MOP Conversión, Frente Amplio y Soberano para Bolivia, Partido del Pueblo Boliviano, Comunidad Política, Trabajadores al Poder, La Patria Prime-

ro y Patriotas Unidos y finalmente, Partido del Pueblo para el Pueblo.

Con base en la lista que maneja el TSE, hay 16 partidos políticos o agrupaciones en total que iniciaron el trámite en 2023-2024. Algunos ya tenían un trámite anterior como Bolivia Somos Todos, Pueblo Somos Todos, Partido del Pueblo Boliviano y Partido S-1.

PARTIDOS ANTIGUOS

Según la base de datos del TSE, también se hizo conocer que actualmente se tiene 11 organizaciones políticas vigentes que fueron parte de otros procesos electorales, de las cuales falta adecuar su Estatuto Orgánico en cuatro que son: Acción Democrática Nacionalista (ADN), Frente Para la Victoria (FPV), Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) y Partido Demócrata Cristiano (PDC).

También se detalló que falta la actualización de militancia en dos organizaciones políticas, ADN y FPV. En el caso de la renovación de sus directivas, falta a siete agrupaciones: ADN, FPV, MNR, PDC, Movimiento Tercer Sistema (MTS), Movimiento Al Socialismo (MAS) y Unidad Cívica Solidaridad (UCS).

CNS Oruro anuncia proyectos de infraestructura y equipamiento para este 2024

LA PATRIA

Durante la audiencia pública de Rendición Pública de Cuentas Inicial Gestión 2024, la Caja Nacional de Salud (CNS) Regional Oruro presentó los proyectos que se tienen planificados este año y dio a conocer las gestiones que se efectuarán para fortalecer los diferentes servicios, la adquisición de equipamiento y los proyectos de infraestructura que se encargarán a favor de los asegurados.

El viernes 19 de abril, la CNS Regional Oruro realizó la audiencia de Rendición Pública de Cuentas Inicial Gestión 2024 en el auditorio del Hospital Obrero N°4, actividad que contó con la importante presencia de diferentes Controles Sociales, instituciones aseguradas,



CNS regional Oruro realizó la Rendición de Cuentas inicial 2024 /CNS

personal médico y administrativo de la institución e invitados. Asimismo, se tuvo la participación de miembros del Honorable Directorio y autoridades nacionales y regionales.

RENDICIÓN

Durante la audiencia, el administrador de la CNS Regional Oruro, Reynaldo Tupa, dio a conocer el plan para la ejecución del Plan Operativo Anual

(POA) 2024 en relación a lo que es infraestructura, equipamiento y recursos humanos, mismos que se esperan cumplir de forma satisfactoria.

Entre las acciones a corto plazo que se tomarán este año está optimizar la utilización eficiente de los recursos financieros disponibles precautelando su sostenibilidad financiera, garantizar el acceso oportuno, segu-

ro y continuo de medicamentos, suministros médicos de calidad para la población asegurada, prevenir los riesgos profesionales en trabajadores afiliados a la CNS.

Asimismo, se tiene contemplado fortalecer el modelo de atención integral de la salud con enfoque preventivo y promocional en el paciente, optimizar la capacidad de respuesta hospitalaria con experiencia positiva para el asegurado, entre otros.

Por su parte, el presidente del Honorable Directorio de la CNS Nacional, Juan Carlos Manuel Aquino, consideró que la Regional Oruro presentó de una buena manera los proyectos de inversión y preinversión a favor de los asegurados y evaluó de manera positiva la rendición de cuentas.

Camión de vacunas garantiza inmunización en municipios de Oruro

LA PATRIA

El camión transportador y conservador de vacunas del Programa Ampliado de Inmunización (PAI) del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro redistribuye las vacunas a todos los municipios del departamento siguiendo una ruta trazada para garantizar la vacunación de toda la población.

En enero de este año, la cadena de frío del Sedes fue fortalecida con la entrega de un camión transportador y conservador de vacunas, con el objetivo de entregar de manera oportuna y adecuada las diferentes vacunas en el departamento. El camión fue presupuestado por la Gobernación y tuvo un costo de 634 mil bolivianos.

Tras la entrega del camión, el PAI planificó diversas actividades, entre las principales la redistribución de las vacunas a todos los municipios



Camión transportador de vacunas llega a todos los municipios /LA PATRIA

trazando rutas.

En primera instancia se realizó un ruteo desde la Red Minera hasta la Red Azanque y hasta final, además de la Red Occidente y Cuenca Poopó, para poder entregar los diferentes biológicos garantizando la temperatura y la inmunogenicidad de cada vacuna.

"Ya tenemos establecido nuestro ruteo y el camión llevará las vacunas trimestrales, lo que se requiere porque antes, el personal de salud tenía que salir con su termo desde su

municipio y a veces el termo era pequeño y no podía recoger la dotación trimestral. Ahora nosotros vamos a entregar esta dotación trimestral para no tener alguna eventualidad dentro de la programación de cada municipio", informó el responsable del PAI, Waldo Rozo.

Asimismo, la autoridad resaltó la importancia de transportar y conservar las vacunas a una temperatura adecuada, señalando que mediante el camión transportador se puede llegar a más lugares y garantizar la inmunización de la población de áreas dispersas.

"Este trimestre ya ha ido de a poco, pero en el segundo trimestre lo veremos en toda su plenitud al camión en la entrega de los biológicos, y seguro haremos conocer cómo está yendo e inclusive si hay alguna eventualidad que pueda llegar a pasar con una de las redes de salud", aseveró.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA
 DESDE 1919

QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
12,51	16,1864	0,9798	1,2850	4,4221	14500,00	18505,40	4,10	2381,80	28,24	6.96	6.86

Cámara de Industria de Oruro advierte caída de importaciones por falta de dólares

LA PATRIA

De marzo de 2023 a marzo de 2024, las importaciones en Bolivia descendieron al menos el 18% de manera general. En el mismo periodo, el sector manufacturero industrial se vio mucho más afectado por la carencia de dólares y se dejó importar materia prima que duplica el porcentaje mencionado, según datos de la Cámara de In-

dustria de Oruro (CIO).

El gerente general de la CIO, José Peñaranda, ratificó la preocupación que el sector tiene, por la falta de dólar o la dificultad que aún existe para conseguir la moneda extranjera y realizar importaciones de materia prima para la operatividad de las industrias nacionales y orureñas.

“Hemos perdido exportaciones entre el 18 al 20% en un año a nivel Bolivia, pero las importaciones

del sector industrial manufacturero han caído un 38%, es decir que hemos dejado de importar bienes de capital y materia prima, lo cual nos da un saldo negativo y eso influye en los costos de producción del sector manufacturero y principalmente, en la capacidad utilizada del sector industrial. Si bien hasta 2022 estábamos con una capacidad instalada utilizada del 80% y sólo 20% de capacidad ociosa, hoy

ese porcentaje ha subido al 30%”, detalló Peñaranda.

Según señaló el gerente de la CIO, este es el motivo de que la productividad haya descendido un 20% en el sector industrial y los costos hayan subido al menos un 30% de los que se solía registrar antes del periodo marzo 2023-2024.

“Los costos de producción han subido incluso un 35%, algo que es muy preocupante para un sector tan estratégico como el sector manufacturero industrial boliviano, una característica de esta gestión de marzo 2023-2024, es la carencia de moneda extranjera para las importaciones y los pagos que hace el sector, eso no está permitiendo tener un flujo permanente de materia prima nacional, importada, repuestos y causa ese 38% de caídas en las im-



Falta de dólares repercute en el sector manufacturero industrial /OPINIÓN

portaciones y afecta mucho”, complementó.

ello, ratificó la postura de congelarlo por este año.

INCREMENTO SALARIAL

Peñaranda también señaló la recida de la informalidad que es del 85% y el contrabando del 80% según datos preliminares que se registra en la Cámara Nacional de Industria, aspectos que afectan un posible incremento de salarios y por

COB

Por su parte, desde las Central Obrera Boliviana (COB) y su ente departamental, ratificaron la demanda de incremento salarial cuya propuesta se analiza en esas entre los trabajadores y representantes del Estado, a poco de conmemorar el 1 de mayo.

Unión Nacional de Poetas y Escritores celebra jornada literaria en la plazuela de La Ranchería

LA PATRIA

La Unión Nacional de Poetas y Escritores (UNPE) filial Oruro, realizó una jornada de lectura de poesía y cuentos en la plazuela de La Ranchería, el domingo 21 de abril, como parte de las actividades previas al Día Internacional del Libro. Durante la actividad, escritores locales presentaron sus obras ante un público entusiasta.

En esta ocasión, los asistentes tuvieron la oportunidad de disfrutar de versos, prosa poética, cuentos, teatro, ensayo y otros géneros literarios en un ambiente soleado y plácido. Los escritores presentes deleitaron al público con fragmentos



Literatura y poesía se apoderan de La Ranchería /LA PATRIA

de sus trabajos más recientes, recibiendo una respuesta positiva por parte de los presentes. Destacó la participación activa de jóvenes del público como Xavier Núñez, quien compartió sus poe-

mas inéditos, demostrando el potencial creativo de la juventud local.

Para otras ocasiones, se prepara más actividades de este tipo en diversos espacios de la ciudad con el objetivo de difundir la literatura local y llegar a un mayor número de lectores de todas las edades. Además, se tiene en agenda una lectura de poesía en la Plaza 10 de Febrero para el martes 23 de abril a las 11:30 horas.

Esta actividad contó con la presencia de reconocidos autores locales que compartieron sus creaciones con el público. Se espera que estas iniciativas contribuyan a fomentar el interés por la lectura y la escritura en la comunidad orureña.



Integrantes de la UNPE Oruro /JAVIER TARGUI - UNPE

Banco PYME Ecofuturo

AVISO DE REMATE

EL DOCTOR EDDY ALARCON RINALDO JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL N° 2 (ORURO-BOLIVIA), POR CUANTO EL DERECHO LE FACULTA:--

HACE SABER QUE POR AUTO DE FECHA 26 DE MARZO DE 2024, se SEÑALA PRIMERA AUDIENCIA

PÚBLICA DE REMATE DE SUBASTA PÚBLICA de las acciones y derechos que le corresponden a la

ciudadana EDITH DANITZA QUENTA CHACON, del bien inmueble ubicado en la Urbanización 3 de mayo

Qaqachaca, calle Abelardo Ibañez Benavente entre Fidel Araniar y Arturo Quezada, con superficie total

del terreno 250,00 m2 con las siguientes colindancias al Norte: Noreste con la calle Abelardo Ibañez

Benavente (10m), al Sud: Sud Este con el lote N° 14 (10m), al Este: Sudeste con el lote N° 21 (25m), al

Oeste: Noroeste con el lote N° 23 (25m), e inscrita en la Oficina de Derechos Reales de la Capital, bajo la

Matrícula N°. 4.01.1.03.0012579, a llevarse a cabo en el Hall del Palacio de Justicia de esta Capital, **PARA**

EL DÍA LUNES 29 DE ABRIL DE 2023 A HORAS 11:00 Y SIGUIENTES, en la suma de Bs. 197.655,22

(CIENTO NOVENTA Y SIETE MIL SEISCIENTOS CINCUENTA Y CINCO 22/100 BOLIVIANOS) que

importa el avalúo de fojas 126 a fs. 133 de obrados. Con una situación impositiva de Bs. 0,00 (CERO 00/100

BOLIVIANOS). Se designa en función de Martillera a la Dra. María Isabel Miranda Melendres, Martillera

Judicial N°. 6 del Tribunal Departamental de Justicia de la Capital, encontrándose la misma sorteada en

el Sistema Thor en cumplimiento con la Ley N°. 025 y 418 de la Ley 439. Todo interesado en el remate

deberá depositar, previo el acto a la subasta el 20% de la base por ante el D.A.F. conforme establece el

Art. 420 del Código Procesal Civil. Se dispone la citación personal a los siguientes acreedores: **Asiento**

B-5, gravamen embargo por la suma de Bs. 90.332,09 en favor de Banco Fortaleza S.A. y a todos aquellos

acreedores que tuvieren registradas sus acreencias a objeto de que haga valer sus derechos si creyeran

convenientes en cumplimiento del Art. 1479 del Código Civil. Debiendo publicarse el presente **aviso de**

remate por una sola vez con cinco días de anticipación al día de la subasta y en medio de prensa

autorizado, por acuerdo de Sala Plena No. 006/2016, 025/2017, 026/2017, debiendo ser los mismos La

Patria, La Razón, Gaceta Jurídica, Opinión, Crónica, Los Tiempos, Pagina Siete, La Voz y/o El Diario,

debiendo de publicarse el mismo en días hábiles; en consecuencia librese el aviso de ley. **AL OTROSÍ 1°.-**

Por adjunto. **AL OTROSÍ 2°.-** Por señalado domicilio procesal y medios telemáticos, sin embargo, estese a lo

dispuesto por los arts. 82-I y 84-I de la Ley 439 para fines de notificación.- **REGISTRESE.-** Así se tiene

ordenado dentro el proceso EJECUTIVO seguido por BANCO PYME ECOFUTURO S.A. representado

legalmente por CLAUDIA ELIZABETH MORALES VARGAS contra EDITH DANITZA QUENTA CHACON.--

EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS TRES DIAS DEL

MES DE ABRIL DE DOS MIL VEINTICUATRO AÑOS.--

D.S.O.

Dr. Eddy Alarcon Rinaldo, JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 2°, TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA, ORURO - BOLIVIA

Dr. Jorge Armando Montaña, SECRETARIO-ABOGADO, JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 2°, TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA, ORURO - BOLIVIA

Guardia Municipal despliega operativo total en la Feria Oruro Moderno

LA PATRIA

En el desarrollo de la Feria Artesanal y Recreativa "Oruro Moderno" 2024, la Unidad de Defensa al Consumidor realiza los controles respectivos para atender cualquier tipo de inconveniente que exista por parte de algún consumidor desde la adquisición de algún producto o servicio, mientras que la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) desplegó a todo su personal para garantizar la seguridad y protección de los niños y adolescentes.

El capitán Ronald Canqui, jefe de la Unidad de Defensa al Consumidor del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), informó que desde el viernes se desplegó al 100% de la Guardia Municipal en el sector de la Plaza Sebastián Pagador, zona Norte de la ciudad, donde se lleva a cabo la Feria "Oruro Moderno", con el fin de consolidar los



Efectuarán controles durante el desarrollo de la feria /LA PATRIA

asentamientos de los comerciantes en diferentes sectores.

Asimismo, el comisario de turno realiza patrullajes constantes para atender cualquier tipo de inconveniente que pueda surgir por parte de algún consumidor o ciudadano en relación a la adquisición de algún producto.

Por otro lado, se instalaron balanzas quintaleras y arrobe-

ras con el objetivo de pesar los productos que las personas están adquiriendo. Este servicio de pesaje es gratuito para evitar irregularidades en el peso y costo de los diferentes productos ofrecidos en la feria.

DIO

Por su parte, la DIO desplegó a su personal para llevar a cabo



Se busca evitar extravío de niños durante la feria / LA PATRIA

labores de sensibilización y prevención. La aplicación del plan operativo previsto para la feria garantizará la seguridad y protección de los niños y adolescentes, evitando extravíos, así como la trata y tráfico de menores.

Según el director de la DIO, Boris Delgado, en el sector de la Plaza Sebastián Pagador, tanto hacia el Norte como hacia el

Sur, se han establecido puntos de control y los funcionarios realizan patrullajes constantes para prevenir extravíos de menores, principalmente mediante la entrega de manillas.

"La DIO está alerta, contamos con movilidad disponible para cualquier tipo de emergencia, y se va a socializar la labor de prevención que realizamos", dijo Delgado.

Productores exhiben lo mejor en la Feria Agroganadera de Oruro

LA PATRIA

Con una importante participación de productores y ganado, se inauguró el sábado 20 de abril la Feria Agroganadera en la urbanización San Juan Pampa, ubicada en la zona Este de la ciudad. Esta feria tiene como objetivo exponer la ganadería.

La inauguración de la Feria Agroganadera tuvo lugar por la mañana y forma parte de la tradicional Feria Artesanal y Recreativa "Oruro Moderno" 2024, que impulsa la economía de la ciudad.

Durante el inicio de la feria, Martín Choque, presidente de la Junta Vecinal San Juan Pampa, agradeció el apoyo del alcalde Adhemar Wilcarani para mejorar las condiciones de vida de las familias del sector.

Además, destacó el apoyo



Urbanización San Juan Pampa desarrolla la Feria Agroganadera /GAMO

a los productores ganaderos, quienes aprovechan la Feria Agroganadera para exhibir sus ejemplares de ganado e impulsar la economía de las familias dedicadas a este rubro.

Por su parte, el burgomaestre informó que se ejecutarán

diversos programas y proyectos para mejorar el sector donde se lleva a cabo cada año la Feria Agroganadera, en beneficio de las familias del sector.

FERIA

Anteriormente, esta feria



Feria Agroganadera fue inaugurada el sábado 20 de abril /GAMO

se desarrollaba en la carretera Oruro-Cochabamba, pero desde 2021 se lleva a cabo en la urbanización San Juan Pampa, para mayor comodidad de los productores y del ganado.

En cada edición de esta feria,

se observa la presencia de cientos de productores que llegan a Oruro desde diferentes partes del país para comercializar su ganado ovino y vacuno. Además, se ofrece una variedad de gastronomía.

Proyecto Murallas de Árboles: inician plantado de 82 plantines para proteger el lago Uru Uru

LA PATRIA

En el marco del proyecto “Murallas de Árboles” de los Fruticultores Oruro, el sábado 20 de abril, una veintena de voluntarios se trasladaron hasta cercanías del lago Uru Uru y lograron sembrar 82 plantines en una de las roberas.

Para llegar a los 134 arbolitos que fueron detallados en el proyecto de un fondo concursable, faltan 52 según detalló el impulsor de los Fruticultores Oruro, Freddy Flores y cuya tarea se pretende completar el sábado 27 de abril.

“Muchísimas gracias a todos los que participaron, seguros estamos de marcar un antes y un después con estas actividades. Nos falta la ribera de enfrente y unos tablones tipo invasión de un castillo para cruzar que usaremos, y bueno son 52 arbolitos (que faltan), quien impide soñar con un bosquecillo del lago y



Voluntarios se suman al proyecto Murallas de Árboles para proteger el lago Uru Uru /CORTESÍA

plantar todo alrededor, aprovechando el agua en fin, así que el reto está ahí, lo estamos logrando, murallas de árboles, marcando un antes y un después en Oruro”, dijo.

Los voluntarios se reunieron en el frontis de la Universidad Privada Domingo Savio (UPDS) y desde ese punto partieron al área de trabajo, donde realizan una jornada de cavado de

hoyos, preparado del sustrato y plantado de especies.

Los Fruticultores Oruro gestionaron el transporte de voluntarios y refrigerio, pero se requiere más apoyo para pasar la ribera del frente y plantar los árboles que faltan, según explicó Flores, esta tarea se pretende realizar el sábado 27 de abril previa confirmación por sus Redes Sociales (RRSS).



El sábado 27 de abril sembraron 52 plantines en cercanías del lago Uru Uru /INTERNET

PROYECTO

El proyecto “Murallas de Árboles” de los Fruticultores Oruro, es el único que logró ingresar a la lista de seleccionados de los Fondos Sociales “Micros Para Avanzar 2024”, con lo que tiene el financiamiento para la iniciativa que busca reducir la contaminación del lago Uru Uru, mediante la plantación de

especies forestales.

Inicialmente, el Fondo Concursable anunció otorgar el 30% del financiamiento, sin embargo, según confirmó Freddy Flores, impulsor de los Fruticultores, luego de una evaluación, los organizadores decidieron otorgar el total de la inversión que es utilizado en especies forestales, sustrato, abono, hidrogel y otros insumos.

Más de 300 cooperativistas de La Salvadora y funcionarios municipales unen esfuerzos para limpiar el sector de Itos

LA PATRIA

Miembros de la Cooperativa Minera La Salvadora y funcionarios de la Municipalidad orureña, aunaron esfuerzos el viernes 19 de abril y limpiaron el sector de Itos, ubicado en la zona Sur de la ciudad.

Esta actividad fue a iniciativa de las mujeres cooperativistas de La Salvadora, quienes luego de pasar cursos de formación en el Centro de Investigación y Servicio Popular (Cisep), coordinaron las acciones con el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) para entrar en el programa de Faenas de Limpieza.

“Una gran alegría para mi cooperativa, hacer una socialización de limpieza de remediación ambiental, debido a un trabajo que han realizado las compañeras asociadas de la Cooperativa, gracias a los cursos que han teni-



Jornada de limpieza encabezada por el GAMO y La Salvadora /LA PATRIA

do del Cisep, con Radio Pío XII más y apoyarlas, ya que ha sido un desprendimiento de ellas, por el cuidado del medioambiente”, destacó el presidente de la Cooperativa La Salvadora, Juan Carlos Flores.

Más de 300 asociados trabajaron en la jornada de Faena de Limpieza encabezada por el GAMO. El responsable de la

Dirección de Salud Ambiental del GAMO, Julio Cepeda, destacó la iniciativa y aclaró que para este trabajo, se coordinó el despliegue de cuadrillas en días precedentes.

“Primero, hemos hecho una evaluación de los lugares críticos donde se acumulan los residuos sólidos y se ha identificado cuatro lugares. Se han



Cerca de 300 cooperativistas fueron parte de la jornada de limpieza /LA PATRIA

destinado cuadrillas para hacer la limpieza. De manera orgánica y controlada hacemos este trabajo también con el apoyo del Cisep, Radio Pío XII y otras entidades orientado a que en este sector, sean responsables con el medioambiente”, puntualizó Cepeda.

Para la jornada de limpieza se desplegaron cuatro cuadrillas

entre los cooperativistas junto con personal de instituciones y funcionarios municipales, que trabajaron en la misma cantidad de puntos.

Con los resultados de la jornada, hubo compromisos para hacer otras campañas de limpieza más adelante, a fin de cuidar este espacio y ser parte de las Faenas de Limpieza.

EDITORIAL

VIVIR BIEN, RACISMO Y OTROS DETALLES

Suena contradictorio el discurso del vicepresidente de Bolivia, David Choquehuanca, quien habló en la capital, Sucre, del concepto de vivir bien, en el que destacó “con certeza no queremos vivir como esclavos del odio, confrontación y violencia; vivir bien es volar como el cóndor libre y rebelde”, justo en un momento en que su partido político se halla dividido.

Pese a que “evistas” y “arcistas” se empeñan en negar que exista una división al interior de su partido, cada bloque convoca a ampliado, cabildos y asambleas en diferentes fechas y lugares, y los unos no asisten a la convocatoria de los otros, ni viceversa.

Por otra parte, de manera reciente, el expresidente Evo Morales, quien elogiaba la política económica de su entonces ministro del área, Luis Arce Catacora, ahora señala que como presidente se dedicó a destruir las finanzas del estado.

Como hace muchos meses viene ocurriendo, denuncias vienen y denuncias van, sin que nadie se anime a indagar más a fondo, ni se exijan pruebas que demuestren la culpabilidad de unos o de otros, simplemente se dedican a sacar sus trapitos al sol para que el pueblo los mire cómo se secan sin poder decir ni hacer nada más.

Asimismo, Morales se defendió de las críticas y cuestionamientos que se le hizo por ocupar vuelos charter en lugar de viajar como todos en aviones comerciales, asegurando que esos viajes los pagan los gobiernos que lo invitan a sus países.

También señaló como racistas las críticas de los ciudadanos al senador del Movimiento Al Socialismo (MAS), Leonardo Loza, cuestionado por asistir a un partido de

fútbol del Real Madrid, en España, expresó su indignación ante la idea de que un indígena no pueda viajar en avión privado o disfrutar de eventos deportivos en Europa.

Sin embargo, lo que cuestiona la ciudadanía es que ambos se presentan como personas humildes y aseguran que no tienen dinero, lo cual no condice con su conducta ostentosa de realizar viajes caros, por razones muy personales, que nada tienen que ver con el bienestar del país, más aún en tiempos en que Bolivia está en crisis, o al menos eso reflejan las críticas del propio exmandatario.

Choquehuanca también habló sobre el proyecto del vivir bien y de vencer a los “saboteadores”, “Bolivia vencerá a todos los saboteadores que intentan impedir que levante su vuelo, hay un único vuelo para Bolivia que es vivir bien en armonía con la Madre Tierra”.

La contradicción en este caso es el hecho de vivir en armonía con la Madre Tierra, cuando se están impulsando proyectos de explotación de litio, lo que acabará con los salares, la autorización de explotar oro en áreas protegidas de parte del Ministerio de Minería, y otras acciones que destruyen el medioambiente.

El vicepresidente habló de derrotar el individualismo y el egocentrismo, pero, ¿quién desea ser candidato único de su partido?, y ¿quién mandó a construir un millonario museo para enaltecer su imagen y ahora está cerrado sin ningún beneficio para el país? Alguien de su propia tienda política.

Y luego niegan que exista división entre un mismo proyecto político, que existan intereses muy personales y que cada asamblea se convierte en un campo de batalla a plan de silletazos, si quieren enseñar a vivir bien, deben dar el ejemplo, con unidad, sin odio y sin rencor.

El vicepresidente habló de derrotar el individualismo y el egocentrismo, pero, ¿quién desea ser candidato único de su partido?, y ¿quién mandó a construir un millonario museo para enaltecer su imagen y ahora está cerrado sin ningún beneficio para el país? Alguien de su propia tienda política

PAREMIOLOGOGI@

Sus muertos le persiguen...

POR: ARTURO YAÑEZ CORTES

Al cocalero le está pasando aquello de la mitología griega: sus muertos le persiguen. Ahora volvieron los de la Masacre de Las Américas, acechan los de la Masacre de La Calancha (vía CIDH) y así sucesivamente... como dijo Franz TAMAYO mutatis mutandis, no se puede ser eternamente impune y poderoso.

En sus despiertas pesadillas deben jalarle de su dedo gordo del pie -izquierdo, por supuesto- y si le funciona, su conciencia debe estar completamente magullada por aquello de su tristemente célebre del meterle no más. De esas consecuencias, “sus abogados” no podrán arreglar pues ante la justicia internacional (con todas sus luces y sombras), ya no hay su tía.

Peor aún a la vista de su confesión espontánea de autoría mediata realizada aquel 16 de abril de 2009 cuando abrazado de su jefe el otro tirano que debe estar ardiendo en el infierno, admitió haber dado la orden a sus ayucos del operativo que resultó en esa masacre. Los Abogados sabemos que a confesión espontánea se produce el relevo de prueba y cualquier Juez -independiente, por supuesto- encontrará además que esa confesión espontánea acaba de ser corroborada por otra fuente probatoria independiente, cuando su temible lugarteniente, el de las hormonas amazónicas, acaba de ratificar públicamente aquella versión. Sálvese quien pueda.

Un Fiscal -objetivo, por supuesto- habrá hecho olas mexicanas al oír además que públicamente está también confesando su riesgo de fuga y obstaculización, cuando le metió no más avisando que no se presentará a declarar, pase lo que pase. Picante surtido se ha hecho.

Más interesante aún -Mateo 13:9-15, es decir: “El que tenga oídos, que oiga”- resulta ser desde mi punto de vista lo que desde la ciencia del Derecho, todo lo anterior implica. Es para empezar, la constatación que si bien durante algún tiempo uno puede asegurar relativa impunidad cuando tienes el control de todo el sistema de administración de justicia interno a través de tus juristas del horror que te atan los watos, te inventan “derechos humanos” inexistentes o te besan las manos si es que no el orto en inauguraciones, etc.; al final del día y con un poquito de litigio estratégico ante los sistemas internacionales de DDHH, terminarás no más arrinconado ante sus estrados para rendir cuentas de tus crímenes. Hoy el mundo es no más pues, ancho y ajeno.

Por mucho que se hagan discursitos de plazuela contra la globalización (aunque vistas y uses, todos sus productos, etc.) lo que le está ocurriendo prueba también más allá de toda duda razonable que la ciencia del Derecho y su litigio, está hoy completamente globalizado. Existen tanto para los estados como para las personas, peor si han sido o incluso son poderosos dentro de sus territorios, sistemas universales o regionales que al final del día, si le metiste no más, tendrás que rendir cuentas de tus crímenes. Unos juzgan estados (Sistema Interamericano, por ejemplo) y otros, personas (Corte Penal Internacional) y así el estado del arte, o quedarás confinado en tu chaco (por muchos jets privados que humildemente accedas para ir a algunos pocos lugares) o arriesgarás tu pellejo poniendo un pie fuera de tu escaso margen de relativa seguridad y, terminarás en algún calabozo allende de sus fronteras. Que les pregunte a sus colegas Putin o vía Oujia, a Pinochet.

No oír y especialmente, entender aquella sabia enseñanza del Gran Franz TAMAYO y meterle no más en cuestiones de tan profundo calado como son el respeto de los Derechos Humanos que, en estados genuinamente democráticos constituye la principal función de garantía de quienes los dirigen, tarde o temprano te cobrará factura sea interna o externamente. Hoy con todas sus luces y sombras, el mundo es cada vez más ancho y ajeno para los perpetradores en serie de vulneraciones de DDHH, con la mala noticia que esas, si son realmente impredecibles y especialmente perseguibles universalmente. Y es que: “Matar a su propio pueblo es un delito imperdonable, que tarde o temprano se castiga. Son uno de los pocos delitos que nunca quedan impunes, incluso en Bolivia. Lo sentenció Jimmy ORTIZ SAUCEDO

ARTÍCULO EDUCATIVO

La estimulación temprana en los niños del nivel inicial

POR: LIC. AMERICA HUARACHI GARCIA

Durante los primeros años de vida, el cerebro de un niño experimenta un rápido crecimiento y desarrollo. La estimulación temprana a través de actividades que fomentan la exploración, la experimentación.

La estimulación en el nivel inicial no se limita solo al desarrollo cognitivo y físico, sino que también abarca el desarrollo socioemocional de los niños. A través de la interacción con sus pares y adultos, los niños aprenden a reconocer y expresar emociones, a desarrollar empatía y a establecer relaciones interpersonales saludables.

Así también se debe proporcionar un entorno seguro y afectuoso, donde los niños se sientan valorados y comprendidos, es fundamental para promover un desarrollo socioemocional positivo. Además, enseñar habilidades de resolución de problemas, manejo de conflictos y autocontrol ayuda a los niños a desarrollar habilidades sociales y emocionales que serán fundamentales para su bienestar a lo largo de la vida.

Por otra parte, el lenguaje se adquiere de manera natural a través de la interacción con los demás, por lo que es importante proporcionar un entorno enriquecido con oportunidades para escuchar, hablar, cantar y leer. Estas experiencias ayudan a los niños a expandir su vocabulario, mejorar su expresión verbal y desarrollar habilidades de comprensión. Para finalizar la estimulación adecuada durante la etapa del nivel inicial es esencial para promover un desarrollo integral en los niños.



Evo Morales revela que le envían aviones privados totalmente pagados por seguridad

LA PATRIA

En respuesta a la polémica sobre sus viajes lujosos, el expresidente del país, Evo Morales, reveló este domingo 21 de abril que cuando recibe invitaciones de gobiernos para viajar al exterior, estos le envían aviones privados totalmente pagados para resguardar su seguridad. Además, calificó las críticas como un acto racista.

Recientemente, Morales viajó a Venezuela para asistir a un encuentro de líderes sociales de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América - Tratado de Comercio de

los Pueblos (ALBA-TCP). Sin embargo, fue su vuelo, un chárter YV-118, lo que generó polémica y cuestionamientos por parte de autoridades "racistas" y de la oposición.

"Va pasando el tiempo y ahora, como expresidente, me llegan las invitaciones y me envían avión privado. Yo pregunto a Venezuela, Argentina, México, Paraguay, Brasil o Perú, ¿cuánto pagan?, y me responden: te vamos a mandar avión privado por razones de seguridad, viaje ida y vuelta", expuso Morales.

El exmandatario calificó como un acto de racis-

mo que lo cuestionen por viajar en aviones privados, haciendo referencia también a las críticas surgidas contra el senador "evista" del Movimiento Al Socialismo (MAS), Leonardo Loza, por asistir a un partido del Real Madrid.

"Cómo un indio va a ir en un avión privado, cómo un indio va a ir a ver un partido en Europa. Racismo puro", dijo.

Según reveló el jefe del MAS, inicialmente, cuando era dirigente de los cocaleros, quienes lo invitaban pagaban sus pasajes en primera clase. Incluso, el gobierno de Portugal le dio 600 dólares de viático.

"Quiero que la población boliviana sepa que mi primera invitación a Europa fue en 1989, con todo pagado. Como dirigente, viajé a cuatro continentes, todo pagado. Una vez, el Gobierno de Portugal me invitó a una conferencia de tres días y al final el equipo organizador me dio 600 dólares de viático. Me asusté, no quería recibir. Traje ese dinero y rendí cuentas a la federación especial de trabajadores del Trópico de Cochabamba", afirmó Morales.

La exautoridad señaló que, si bien antes le pagaban sus viajes en clase ejecutiva, ahora le envían aviones privados. "Tengo dos viajes, uno a Brasil y otro a Paraguay, y para ambos enviarán aviones privados", anunció.

En los últimos días, surgieron críticas y cuestionamientos respecto al origen de los recursos



El expresidente Evo Morales retornó el pasado sábado de Venezuela /RRSS.

económicos con los cuales Morales financia sus viajes lujosos. Este sábado, el ministro de Desarrollo y Obras Públicas, Edgar Montaña, criticó a Morales por sus vuelos e instó a realizar investigaciones.

En respuesta, el expresidente apuntó a Montaña diciendo que, según denunció su exchofer, hace dos años el ministro presuntamente recibió dinero en la zona de La

Coronilla, Cochabamba.

"Si es honesto, que diga. Hace dos años atrás, más o menos a las 06:00 de la mañana en la zona de La Coronilla, él llegó en su carro, su exchofer al que ellos echaron (denunció), que diga públicamente cuánta plata recibió. Si es honesto, que diga, él sabe. Ese chofer nos buscó, ojalá que no lo repriman, el ministro sabe de qué estamos hablando", aseguró.

Gerente de IBCE advierte que aumento salarial podría generar carga para empleadores y afectar a varias empresas

LA PATRIA

En medio de las negociaciones por el incremento salarial de este año, el gerente general del Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE), Gary Rodríguez, advirtió que este beneficio provocaría una carga adicional del 40% en los costos de producción de los empleadores.

Este año, la Central Obrera Boliviana (COB) demandó un incremento del 8% al salario mínimo nacional y del 7% al haber básico. Desde el ente de los trabajadores aseguraron que las negociaciones con el Gobierno están en su etapa final. Sin embargo, desde un inicio el sector empresarial criticó esta demanda porque ellos se verán directamente afectados.

En este contexto, Rodríguez cuestionó las demandas de la COB, señalando que las prerrogativas planteadas podrían ser desproporcionadas. La ausencia de un segundo aguinaldo en 2023 y las proyecciones

de crecimiento económico moderado para este año son motivo de preocupación, aseguró.

El economista destacó el impacto potencial en la inversión y el empleo que podría resultar de un aumento salarial excesivo, advirtiendo sobre el encarecimiento de los productos nacionales y el riesgo de favorecer el contrabando. Rodríguez hizo notar la discrepancia entre los incrementos propuestos y la tasa de inflación del año anterior.

En esa línea, explicó que el incremento salarial obligatorio solo se aplica a las empresas formales que pagan impuestos, mientras que la informalidad, que alcanza entre el 80% y 85%, no paga altos tributos y tampoco tiene rígidas obligaciones sociales. Por eso, los empresarios consideran que el incremento salarial es una medida desequilibrada.

Una preocupación fundamental expresada por Rodríguez es el efecto en cascada que podría tener

el aumento salarial, generando una carga adicional para los empleadores y afectando la viabilidad de muchas empresas.

"Puede significar una carga superior al 40% para el empleador, sin que suba en igual proporción la productividad del trabajador o las ventas para generar los recursos adicionales necesarios, al subir también las obligaciones sociales como son los aportes patronales para salud, aguinaldo, jubilación, bono de antigüedad, pago de feriados y dominicales, primas, entre otros", dijo.

Desde la perspectiva del IBCE, el diálogo tripartito entre gobierno, empleadores y trabajadores, promovido por la Organización Internacional del Trabajo (OIT), es crucial para encontrar soluciones equitativas y sostenibles. Por eso, Rodríguez planteó una flexibilización de la legislación laboral para adaptarse a las diversas realidades del mercado laboral.



AVISO DE REMATE (PRIMERA AUDIENCIA DE REMATE)

JUZGADO: PUBLICO EN LO CIVIL Y COMERCIAL N° 11 DE LA CAPITAL (ORURO-BOLIVIA). --
JUEZ: DR. ADRES OJEDA SURCO. --
DEMANDANTE: BANCO PYME ECOFUTURO S.A. REPRESENTADO LEGALMENTE POR CLAUDIA ELIZABETH MORALES VARGAS --
DEMANDADOS: BRENDA SOLEDAD AREQUIPA ESTRADA Y OTRO. --
AUTO QUE ORDENA LA SUBASTA: Auto de fs. 435 de fecha 01 de abril de 2024. --
DÍA Y HORA DE REMATE: El día lunes 29 de abril de 2024 a hrs. 10:00 a.m. --
LUGAR DE REMATE: Hall del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro. --
BIEN A REMATARSE: Del 100% del bien inmueble ubicado en la Zona Norte, Urb. "Cala Caja", Manzano B, Lote N° 8, con una superficie de 300.00 m², con un frente 12 mts. y un fondo de 25 mts. siendo sus colindancias: al N.: Lote N° 9 del mismo manzano signado "B", al S.: Lote de la Sra. Iveth Arequipa Estrada y Lote N° 3, al E.: Calle "C" y al O.: Lote N° 5 del mismo manzano signado como "B", inmueble registrado en la oficina de Derechos Reales bajo la Matricula N° 4.01.1.01.0012698 de propiedad de Brenda Soledad Arequipa Estrada, con C.I. N° 5758664 Or. --
BASE DE REMATE: El remate se llevará sobre el 100% de la base del avalúo pericial aprobado por Auto de fecha 04 de diciembre de 2023 de fs. 415 de obrados en la suma de **Bs. 75.168,00 (SETENTA Y CINCO MIL CIENTO SESENTA Y OCHO 00/100 BOLIVIANOS)**, bien inmueble que cuenta con el correspondiente certificado o informe de impuestos de fs. 428 de obrados, la misma que arroja una deuda pendiente de las gestiones 2015 al 2023 de Bs. 1.066, con una base imponible de Bs. 1.860. --
MARTILLERA COMISIONADA: Abg. Alison Sánchez Zenteno, Martillera Judicial N° 4 de la Capital del Tribunal Departamental de Justicia - Oruro designada para el presente remate conforme sorteo en el Sistema del Martillero Judicial Thor. --
NOTA: Los antecedentes se encuentran a disposición de los interesados en la oficina (secretaría) del Juzgado Público en lo Civil y Comercial N° 11 de la Capital (Oruro - Bolivia). Cúmplase con las notificaciones a las partes, debiendo publicarse el aviso por única vez, con cinco días de anticipación, en un medio de prensa de circulación nacional autorizado por Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, además de fijarse copia en el tablero judicial. --
 Con la presente resolución cítese a todos aquellos acreedores que tuvieran registrada sus acreencias, a objeto de que haga valer sus derechos si creyeren conveniente. --
EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE ORURO A LOS DIECINUEVE DÍAS DEL MES DE ABRIL DE DOS MIL VEINTICUATRO AÑOS. --
 DWCL
 Adres Ojeda Surco. JUEZ. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 11°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA - ORURO
 Ante mí: Abg. María Luisa Alcalá Santos. SECRETARIA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 11°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. ORURO-BOLIVIA

Expresidente afirma que el Gobierno de Luis Arce hundió la economía de Bolivia



El Presidente, Luis Arce (izq.) y el jefe del Movimiento Al Socialismo, Evo Morales /LA RAZÓN

LA PATRIA

Tras su visita a Venezuela y su reunión con Nicolás Maduro, el expresidente Evo Morales regresó al país y criticó nuevamente al Gobierno. Afirmó que eligieron a Luis Arce como candidato presidencial confiando en su capacidad como economista para recuperar la economía, pero lamentó que la situación económica actual sea peor que en 2005.

Morales relató que se reunió con un experto economista de la gestión de Jeanine Añez, a quien Arce encargó hacer un seguimiento de la situación económica. "Me ha explicado en detalle: la economía nacional está destrozada. Lucho Arce, en vez de mejorarla, la ha hundido más", afirmó.

Durante su programa dominical, Morales comentó que se le pidió a Arce que recuperara la economía que dejó Añez y castigara a los presuntos "golpistas". Sin embargo, criticó que la economía esté mal y que el Gobierno se haya convertido en defensor de los separatistas, quienes, según él, deberían estar procesados por terrorismo.

También aseguró que el Gobierno utiliza

"cualquier tema" para ocultar el fracaso del proyecto del litio. Según dijo, este se derrumbó junto con los cinco contratos para industrializar este recurso firmados por Luis Arce.

Esta declaración fue una respuesta al reciente anuncio del Ministerio de Hidrocarburos y Energía, que presentó una denuncia contra excolaboradores de Morales por las adquisiciones defectuosa para las plantas procesadoras de carbonato de litio en el Salar de Uyuni, las cuales no están operativas y han causado un daño económico de más de 400 millones de bolivianos.

Además, alertó que, al ritmo actual, el Gobierno casi no tendrá capacidad de endeudamiento y eso destruirá a Bolivia. Cómo evitar este escenario debería ser el verdadero debate.

Finalmente, reveló que un delegado le comentó en Venezuela que, durante el inicio de la guerra entre Rusia y Ucrania, el Gobierno importó combustible con un sobreprecio de 25 millones de dólares en una sola importación. "Así el país no va a soportar", afirmó Morales, quien aseguró que pronto tendrá la documentación necesaria.

"Arcistas" ratifican congreso del MAS en El Alto mientras "evistas" planifican reunión para este lunes

LA PATRIA

El Pacto de Unidad "arcista" ratificó este domingo 21 de abril la realización del congreso del Movimiento Al Socialismo (MAS) en la ciudad de El Alto, del 3 al 5 de mayo, independientemente de contar o no con el aval del Tribunal Supremo Electoral (TSE). Mientras tanto, el expresidente Evo Morales anunció que se reunirán este lunes para abordar y resolver las observaciones.

"Para mañana tenemos plazo, y seguramente nuestros abogados subsanarán este tema. El congreso que está convocado para el 3, 4 y 5 de mayo vamos a llevarlo a cabo, ya está socializado en diferentes departamentos, ya está confirmado el congreso. No nos queda otra", señaló el dirigente de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Cstcb), Lucio Quispe, en conferencia de prensa.



Pacto de Unidad "arcista" confirmó congreso del MAS del 3 al 5 de mayo en El Alto /APG

Por su parte, el secretario ejecutivo de la Confederación Sindical de Comunidades Interculturales Originarias de Bolivia (Csciob), Esteban Alavi, expresó su decepción por la falta de Morales en aquella reunión.

Los dirigentes de las confederaciones de Campesinos, Interculturales y Bartolinas recalcaron que continuarán con la convocatoria para desarrollar el congreso del MAS en El Alto.

Entre tanto, el jefe del MAS anunció que este lunes sostendrá una reunión

con la dirigencia nacional del MAS, el equipo jurídico y los dirigentes del Pacto de Unidad que lo respaldan.

"Las últimas observaciones, mañana tengo una reunión de emergencia. Hemos cumplido con toda la legalidad, nos hemos blindado jurídicamente. Va a haber novedades, estamos debatiendo, con apoyo externo inclusive", sostuvo Morales.

La exautoridad reafirmó su decisión de no reunirse con dirigentes que no sean militantes del MAS, espe-

cialmente aquellos que carezcan de reconocimiento legal. Además, advirtió sobre el temor de una posible proscripción del partido tras la decisión del TSE.

DATOS

La semana pasada, el Órgano Electoral rechazó las solicitudes tanto de los "arcistas" como de los "evistas" para desarrollar el congreso del MAS, debido a que no cumplían con los requisitos establecidos por el estatuto orgánico y las normativas electorales. Este lunes es el último día otorgado el TSE para que el MAS convoque a un nuevo congreso con el fin de renovar su directiva.

El plazo límite para la renovación de las directivas políticas es el 5 de mayo, y aquellas que no cumplan con esta determinación corren el riesgo de perder su reconocimiento legal, situación que enfrenta el MAS.

Datos del Censo serán presentados el 30 de agosto, ratifica director del INE

LA PATRIA

Los primeros resultados del Censo Nacional de Población y Vivienda 2024 se presentarán el 30 de agosto de este año, ratificó el director general del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandia, este domingo 21 de abril.

En una entrevista con medios estatales, Arandia detalló el cronograma de la etapa post censal, resaltando nueve actividades clave: la organización del conteo poblacional, la revisión del marco censal, la implementación del software de escaneo y la encuesta de cobertura, programada para la segunda quincena de mayo.

"De la misma manera, vamos a efectuar el proceso de escaneo y digitalización para poder determinar el análisis de los datos de las boletas censales. La primera etapa consiste en la limpieza de las boletas censales, que se encuentra en un 12%; posteriormente viene el procesamiento de datos, que está en un 10%, y con esto generare-



Director general del INE, Humberto Arandia /APG

mos los resultados a nivel municipal y departamental, tal cual exige la norma, el 30 de agosto y los resultados de las circunscripciones electorales en diciembre de este año", explicó.

Además, confirmó que los resultados totales de las variables de vivienda y demográficas se entregarán en marzo y abril de 2025.

En relación con las declaraciones de la diputada de Comunidad Ciudadana (CC) Luisa Nayar, quien expresó preocupación por posibles

tergiversaciones políticas, la autoridad subrayó la importancia de dejar trabajar técnicamente al INE.

"Una cosa es entregar los resultados del conteo poblacional, que se hará dentro de los plazos de la norma, y otra es entregar los resultados totales del censo. El censo no se restringe al conteo de personas, sino que incluye una gran cantidad de variables. A todas aquellas personas que quieran politizar el censo, se les invita a que nos dejen trabajar técnicamente", dijo.

Anteriormente, Nayar acusó al gobierno de preparar un fraude electoral al retrasar la entrega de los datos del censo.

"Mientras la Ley 1492 establece que los 'datos oficiales' deben ser entregados en septiembre de 2024 al TSE para la redistribución de escaños, el director del INE anuncia que esos datos recién serán entregados en abril de 2025. No permitiremos este nuevo engaño", escribió en sus redes sociales la parlamentaria.

San Antonio se apoya en su invicto de local para ganar a Independiente



San Antonio

Independiente

El cotejo de ida de la etapa semifinal del torneo Apertura se disputará la tarde de este lunes en Entre Ríos

TEMPORADA 2024

Jornada exitosa en el motociclismo, pilotos se lucen en el circuito de Capachos

El certamen sirvió para seleccionar a los mejores quienes representarán a Oruro en una prueba nacional



Concluye exitoso torneo de tenis de mesa de la temporada 2023

LA PATRIA

La Asociación Departamental de Tenis de Mesa dio por concluido el campeonato 2023 y se apresta a iniciar la Temporada 2024 con el inicio de las Ligas departamentales. En el cierre efectuado el domingo en la sede de la institución, se procedió al acto de premiación a los mejores deportistas, además de anunciar que la asociación ya cuenta con su documentación al día.

En el interior de la curva Sur del estadio "Jesús Bermúdez", se encuentra la sede del tenis de mesa, ahí se realizó el acto de clausura de la pasada temporada. Este evento tuvo que retrasarse por diferentes factores, entre ellos la realización de torneos y campamentos a nivel nacional, así como otros aspectos como la realización del Censo de Población y Vivienda, el Día del Peatón, entre otros.

En el acto, contó con la presencia del director del Servicio Departamental de Deportes (Sedede), Boris Sotéz,

quien ponderó el trabajo de la dirección para encaminar el proceso de adecuación de la documentación de la asociación, acorde a la Ley Nacional del Deporte. Además, se promocionaron a nuevos valores que ahora están brillando a nivel nacional.

David Álvarez, presidente de la Asociación Departamental de Tenis de Mesa de Oruro, remarcó que se buscó volver a masificar la disciplina y formar a nuevas generaciones de deportistas que ahora están destacando en el contexto nacional. Una prueba de ello es que se tiene a cuatro deportistas en el seleccionado boliviano para futuras competencias internacionales, entre ellos Blanca Chungara, Fernanda y Natalia Luján, además de Diana Álvarez.

Mencionó que se implementó la categoría Dobles y por Equipos, algo fundamental ya que a nivel nacional se lleva a cabo de forma continua los torneos en estas modalidades. Por lo tanto, el balance general es positivo.

Señaló que la asociación no tendrá descansos y desde la próxima se-

mana ya se iniciará el torneo 2024, además de los entrenamientos para las seleccionadas.

El acto contó con una demostración folklórica a cargo de los deportistas, con el objetivo de resaltar que la formación del jugador de tenis de mesa debe ser integral, combinando el aspecto artístico con lo deportivo. Para cerrar el acto, se procedió a la entrega de premios e incentivos a los ganadores de la temporada, así como a los vencedores del campeonato navideño.

CAMPEONES

Sub-11: 1. Blanca Chungara, 2. Pietro Chungara, 3. Fernanda Luján y 4. Natalia Luján; Sub-13: 1. Diana Álvarez, 2. Blanca Chungara, 3. Fernanda Luján y 4. Natalia Luján; Sub-15: 1. Mariela Achá, 2. Ángel Aguilar, 3. Axel Chungara y 4. Diana Álvarez; Sub-18: 1. Adriana Delgadillo, 2. Ángel Aguilar, 3. Axel Chungara y 4. Miguel Álvarez; Todo Competidor: 1. Gonzalo Hinojosa, 2. Josué Magne, 3. Guido Guzmán y 4. Daijiro Koga; Mayores: 1. Gustavo Cortez, 2. Josué Magne, 3. Guido Guzmán y 4. Gonzalo Hinojosa; Sénior: 1. Guido Guzmán, 2. Gonzalo Hinojosa, 3. Gustavo Cortez y 4. David Cortez.



El podio de la categoría Sub-18 / LA PATRIA

Dobles Mixtos U11-18: 1. Mariela Achá-Axel Chungara, 2. Diana Álvarez-Cristofer Burgoa y 3. Blanca Chungara-Pietro Chungara; Dobles Mayores (varones): 1. Oscar Chaves-Josué Magne, 2. David Cortez-Rubén Delgadillo y 3. José Zubieta-Daijiro Koga.

Dobles Mixtos U11-18: 1. Mariela Achá-Axel Chungara, 2. Diana Álvarez-Cristofer Burgoa y 3. Blanca Chungara-Pietro Chungara; Dobles Mixto Mayores: 1. Guido Guzmán y 4. Daijiro Koga; Mayores: 1. Gustavo Cortez, 2. Josué Magne, 3. Guido Guzmán y 4. Gonzalo Hinojosa; Sénior: 1. Guido Guzmán, 2. Gonzalo Hinojosa, 3. Gustavo Cortez y 4. David Cortez.



Los ganadores en la modalidad Dobles Mayores varones / LA PATRIA



Los campeones del tenis de mesa de la temporada 2023 / LA PATRIA

TENIS

Bolivia se queda con ocho títulos en los torneos J60 y Totai Junior Open

El fin de semana finalizó la gira de campeonatos juveniles internacionales por el país. Santa Cruz albergó la última parada

LA PATRIA

Bolivia conquistó ocho títulos de 12 en los torneos J60 (Sub-18) y Totai Junior Open (Sub-16 y Sub-14) que finalizaron el sábado en Santa Cruz, donde se dio por finalizada la gira de campeonatos internacionales juveniles por el país.

Luego de tres semanas llegó a su final los torneos por la Gira Cosat y el ITF World Tennis Tour Juniors.

La Paz y Cochabamba recibieron los dos primeros certámenes y durante la semana se disputaron los dos últimos eventos en tierras cruceñas.

El J60 se desarrolló en las canchas del Country Club La Palmas, mientras que el Totai Junior Open se realizó en el Club de Tenis Santa Cruz.

GANADORES

Dos títulos se obtuvieron en el Sub-18 en los torneos por parejas: las bolivianas Natalia Trigoso y Flavia Villegas derrotaron en la final a la boliviana Valery Sumo y a la paraguaya Julieta Marcos (3-6, 7-5 y 10-8).

El boliviano Santiago Lora y el brasileño Felipe Moretti se impu-

sieron sobre los también bolivianos Diego Álvarez y Daniel Berdecio (6-2 y 6-4).

Los campeones de singles fueron: Emilia Antelo (en Sub-16), Valerie Wang y Sebastián Chang (ambos en Sub-14).

En dobles triunfaron: Yara Delgadillo con Jeanine Rojas (Sub-16) y Fernanda Vargas con Wang y Rodrigo Barrenechea con Chang (Sub-14).

OTROS VENCEDORES

Los cuatro títulos restantes fueron obtenidos por tenistas del exterior.



Tenistas bolivianos que obtuvieron los primeros lugares en la competencia / FB

En singles Sub-18 vencieron los peruanos Nicolás Baena y Elizaveta Castillo, mientras que en singles Sub-16 se impuso el para-

guayo Sergio Walther.

En dobles Sub-16 ganaron el peruano Mauricio Budge y el paraguayo Walther.

Incertidumbre en inicio de Copa "Simón Bolívar", el sorteo se postergó por falta de documentos



El decano tuvo una buena presentación en La Paz ante Chaco Petrolero / ORURO ROYAL CLUB

LA PATRIA

La fecha de inicio de la Copa "Simón Bolívar" en la primera fase (regional), aún es una incógnita. Esto se debe a que el pasado viernes no se pudo llevar a cabo el sorteo de los encuentros entre equipos orureños, como estaba previsto. Se espera que en estos días se pueda clarificar el panorama. Mientras tanto, los clubes siguen con su trabajo de preparación.

El viernes en la noche debía desarrollarse con el sorteo de la primera fase en Oruro en el marco del

torneo nacional. Esto iba a dar mayores luces sobre cuándo comenzaría el torneo en esta región. Cabe recordar que a nivel nacional el campeonato arrancará oficialmente el 27 de este mes.

Según comentaron algunos delegados de los clubes clasificados, el problema principal fue que los clubes provinciales, tanto Unión Huayllamarca como Bolívar Antequera, tuvieron algunas observaciones en cuanto respecta a su documentación para ser habilitados en el certamen. Por este motivo, se definió una postergación para el sorteo.

Mientras tanto, los clubes clasificados al certamen nacional aprovecharon el fin de semana para realizar algunos encuentros amistosos. Es el caso de Oruro Royal, el viernes visitó al cuadro de Deportivo Chaco Petrolero. En un principio, el partido favoreció al decano y luego el cuadro paceño igualó las cifras (2-2). En el balance general, Oruro Royal mostró tener un plantel más ordenado con interesantes alternativas.

Ingenieros es uno de los equipos que más partidos de fogueo viene jugando, lo cual es muy beneficioso



Ingenieros uno de los equipos que juega más encuentros amistosos

/INGENIEROS

para que el plantel agarre ritmo futbolístico. El pasado viernes disputó un partido amistoso con el conjunto de AFIZ, donde el marcador quedó en blanco.

El equipo de Unión Huayllamarca también jugó un partido, aunque tuvo muy poco de amistoso. Los rojinegros se fueron el jueves hasta Llaallagua para jugar contra Stormers San Lorenzo, pero el partido se detuvo en el segundo tiempo debido a algunas discusiones ocurridas dentro del campo de juego.

Los equipos clasificados quieren que la dirigencia de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO), tomen una postura clara en cuanto al inicio del torneo. Esto es para planificar de mejor manera el cierre de la primera parte de sus entrenamientos y abocarse al trabajo netamente en la etapa precompetitiva. Existen posibilidades de más encuentros amistosos, pero esto no se puede confirmar debido a la posibilidad de que el campeonato arranque la próxima semana.

Nacional Potosí se mantiene en la cima de la Libobásquet

Los potosinos derrotaron al paceño Kinwa (91-72) en el marco de la quinta jornada para seguir como únicos punteros

LA PATRIA

Nacional Potosí se mantiene como líder en solitario de la Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet) masculina tras su partido de la quinta jornada que acabará este lunes con el partido entre el orureño Carl A-Z y el potosino Pichincha.

Esta fecha arrancó el miércoles de la anterior semana y hasta el momento se disputaron cuatro encuen-

tros. El restante compromiso se jugará desde las 19:00 en el coliseo "Luis Lazzo Quinteros" de Oruro.

Nacional Potosí jugó el viernes en el coliseo "Ciudad de Potosí", donde superó al paceño Kinwa Club (91-72). El cubano Adriano de Jesús Barreras brilló para los anfitriones con sus 34 puntos, 9 rebotes, una asistencia y una recuperación.

Los paceños tuvieron como figura al estadounidense Desmond Holloway con 15 puntos, 3 rebotes,

una asistencia y una recuperación. Con este resultado Nacional Potosí mantiene su primer lugar en la tabla y ahora tiene 10 puntos, mientras que Kinwa, que llegaba de ganar dos encuentros al hilo, es séptimo con 7 unidades.

ESCOLTAS

Tarija Básquet se ubica en segunda posición con 9 unidades producto de su triunfo a domicilio del miércoles sobre Universitario de Sucre en su reducto (88-90).

El norteamericano Omarayon Turner fue el mejor de los capitalinos con 29 puntos, 7 rebotes, 2 asistencias y 2 recuperaciones.

Su compatriota Jamar Sandifer

PARTIDOS DE LA SEXTA FECHA

LUNES 22 DE ABRIL

Coliseo Guadalquivir (Tarija)

Hrs. 20:30.- Tarija Básquet vs. Saracho

MÉRCOLES 24 DE ABRIL

Hrs. 19:00.- Kinwa vs. Leones

Hrs. 20:30.- CAN vs. Nacional Potosí

VIERNES 26 DE ABRIL

Hrs. 19:00.- Básquetbol La Paz vs. Carl A-Z

Hrs. 20:30.- Pichincha vs. Universitario



Nacional Potosí no tuvo problemas para derrotar a Kinwa de La Paz / FBB

destacó para los tarijeños con 29 puntos, 7 rebotes, 6 asistencias y 2 recuperaciones.

El potosino y vigente campeón Leones, es tercero con 8 unidades. El jueves superó en el coliseo "Ciudad de Potosí" a Básquetbol La Paz (97-70).

Antone Robinson Jr. de Estados Unidos fue el hombre más valioso de Leones con 25 puntos, 7 rebotes, una asistencia y 2 recuperaciones. Su compatriota Jonathan Greenfield brilló para los paceños con 24 puntos, 8 rebotes, una asistencia, una recuperación y un tapón.

En el restante partido, jugado el miércoles, Saracho se impuso en el duelo entre orureños sobre CAN (102-96), este cotejo se desarrolló en el coliseo conocido como el "nido del águila".

Con 28 puntos, 13 rebotes, 2 asistencias y un tapón el mejor de

Saracho fue el norteamericano Daniel Simon. Por CAN destacó el también estadounidense Deverell Biggs con 26 puntos, 4 rebotes, 4 asistencias y 3 recuperaciones.

POSICIONES

Por el momento el primer lugar en la tabla de posiciones le corresponde a Nacional Potosí con 10 puntos en 5 presentaciones, el segundo lugar es para Tarija Básquet con 9 unidades, tercero está Leones con 8 puntos también en 5 partidos jugados.

Más abajo se encuentran, 4. Pichincha con 7 puntos (4 partido), 5. CAN 7 unidades (5 cotejos), 6. Saracho 7 puntos (5 unidades), 7. Kinwa 7 puntos (5 partido), 8. Universitario 7 puntos (5 partidos), 9. Carl A-Z 5 puntos (4 partido) y 10. Básquetbol La Paz 5 unidades (5 partidos jugados).



Saracho en el triunfo ante CAN recuperó posiciones en la tabla / LA PATRIA

Carl A-Z busca redención ante Pichincha en duelo crucial por la Libobásquet

LA PATRIA

Cerrando la quinta fecha de la Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet), el Club Atlético Ramallo Lafuente (Carl A-Z) recibirá la visita de un rival complicado, el plantel de Pichincha, equipo que busca una victoria en Oruro para mantenerse entre los primeros lugares de la tabla. El cotejo se llevará a cabo este lunes a partir de las 19:00 horas en el coliseo "Luis Lazo Quinteros".

Carl A-Z está pasando por un mal momento, ya que no ha logrado obtener victorias y actualmente se

encuentra en el penúltimo lugar de la tabla de posiciones con 5 puntos en cuatro encuentros. Esto se debe a tres derrotas y solo un triunfo.

Por otro lado, Pichincha se encuentra en la mitad de la tabla con 7 unidades y tiene la posibilidad de ascender al segundo puesto si gana esta noche. Los blanquirrojos han obtenido tres triunfos y solo han sufrido una derrota, lo cual ha sido una campaña fructífera hasta el momento.

En el caso de Carl A-Z, la llegada de Diego Romero ha sido una solución en cuanto a los refuerzos extranjeros. Esto ha permitido darles descanso a Daniel Orresta e Irin

Stark, quienes venían jugando al máximo en cada encuentro. Desde su debut ante Básquet Tarija, Romero ha demostrado su calidad en el campo de juego y se espera mucho más de él esta noche.

Además, el equipo busca revertir este mal momento y hacer respetar su casa, sumando unidades importantes que les permitan ubicarse en la mitad de la tabla de posiciones. De esta manera, podrán tener una mejor proyección en la recta final de la primera rueda del torneo nacional.

El entrenador del equipo azul y amarillo, Marcelo Mendieta, ha tenido una semana para planificar de la mejor forma este encuentro. Los jugadores de la zona de Huajara intentarán demostrar que son un equipo de batalla y que están destinados a grandes cosas en este torneo. Lo ocurrido hasta el momento se considera solo cuestión de suerte y algunos aspectos por afinar.

El mejor antecedente que tiene Carl A-Z son los partidos jugados en la temporada 2023, los "guerreros" vencieron al "torito" en dos ocasiones. En el encuentro disputado en Potosí, ganaron por 65 a 62, y en el encuentro de vuelta el resultado fue de 88 a 66. El equipo orureño busca repetir esas cifras.

Este encuentro marcará el cie-



Stark y Orresta son piezas fundamentales en Carl A-Z / LA PATRIA

rra de la quinta fecha del torneo, que cada vez se pone más emocionante. Se ha observado un nivel regular en cada uno de los equipos. Tanto Carl A-Z como Pichincha necesitan obtener la victoria.



Pichincha llegará con todo su potencial a Oruro / RRSS

Saracho y Tarija Básquet se enfrentan este lunes en coliseo Guadalquivir

LA PATRIA

Con el ánimo elevado tras su último triunfo, el conjunto de Saracho buscará seguir por ese camino y lograr doblegar a Tarija Básquet en su reducto deportivo, algo que no será nada fácil, ya que el cuadro tarijeño demostró tener el potencial para considerarse como el elenco revelación de esta Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet).

La sexta fecha del campeonato comenzará este lunes con el encuentro entre Tarija Básquet y Saracho, programado para las 20:30 horas en el coliseo Guadalquivir. Será la primera ocasión en la que ambos quin-

tetos coincidirán en el campo de juego en procura de llevarse la victoria.

Hasta el momento, Saracho ha tenido un torneo un tanto irregular, con dos triunfos frente a los elencos orureños, pero también con tres derrotas. El individualismo exagerado de algunos jugadores ha provocado resultados inesperados, algo que el técnico Daríel Sotero debe corregir para que aflore el juego del conjunto rojinegro, que cuenta con un buen material humano pero que hasta ahora no ha logrado cohesionar de la mejor forma para obtener los resultados deseados.

Sin embargo, las "águilas" de a poco van levantando vuelo y una

muestra clara de ello fue la victoria lograda ante CAN en condición de local. Ahora deberán aprovechar ese buen momento y buscar un triunfo en Tarija, un reducto complicado para sumar unidades debido al buen desempeño de ese equipo.

Tarija Básquet, en definitiva, es uno de los elencos revelación del certamen. En su primera participación, ha logrado escalar al segundo puesto de la tabla con cuatro victorias y solo una derrota. Con 9 puntos, se encuentra escoltando al actual líder, Nacional Potosí. Por otro lado, los rojinegros se encuentran en el sexto puesto de la tabla, con dos triunfos y tres derrotas, lo que deja la balanza en negativo hasta el momento, algo que se busca revertir.

La última contratación de Saracho, el argentino Alvaro Caraffa, ha demostrado tener buenas condiciones y será una de las piezas fundamentales en el quinteto que salga al ruedo en el partido de esta noche. Junto a él, Alejandro Vedia buscará demostrar por qué es uno de los mejores nacionales, y Martín Ríos está mostrando lo mejor de su talento.

Tarija Básquet cuenta con hombres bastante peligrosos como Devontes Sandifer o Agustín Carreón, quienes son los puntales en ofensiva, junto a Mnaemeka Ogbu, quien mueve los hilos del equipo.



Saracho necesita seguir sumando puntos para asegurar su clasificación / DANIELA MIRANDA

Camargo quedó a lejos de la marca olímpica en el Maratón de Enschede

LA PATRIA

Pese a quedar séptima en la clasificación general femenina, la fondista Jhoselyn Camargo Aliaga hizo un tiempo de 2h43'29", a un ritmo de 3'52" minutos por kilómetro, en la prueba de los 42 kilómetros, 195 metros, celebrada en la ciudad de Enschede (Países Bajos), una marca que es insuficiente para clasificarse a los Juegos Olímpicos Paris 2024.

Esta carrera representaba la última oportunidad para que Camargo logre la marca olímpica, debido a que las inscripciones en atletismo se cierran el 5 de mayo. Este fue el segundo intento de la maratonista boliviana en esta temporada, cabe recordar que, en febrero, en Sevilla (España), registró 2h32'37", quedando a seis minutos del objetivo.

En Enschede comenzó bien, a los cinco kilómetros iba a un ritmo de 3'24" minutos por kilómetros, en una jornada con el clima a favor de los competidores. Para

la mitad de la prueba tenía una marca de 1h15h26" (3'39" min/km). Llegó al kilómetro 30 con un tiempo de 1h49'46" (3'49").

A partir de ahí tuvo un bajón en su ritmo, propio de la exigencia física de un maratón, incluida la presión mental de conseguir la marca olímpica. Llegó al kilómetro 35 con 2h10'57" (4'14"), su registro en el 40 Km fue de 2h33'19" (4'28") y finalizó con 2h43'29" a una velocidad de 4'37". Quedó séptima entre 111 damas y 47 entre 1.556 en la general.

De acuerdo al criterio de elegibilidad que se maneja para la clasificación a los Juegos Olímpicos Paris 2024, Camargo no podrá acceder a una carta de invitación, porque no cuenta con, al menos, un tiempo de 2h29'30".

Su mejor tiempo y récord nacional sigue siendo 2h32'34", que obtuvo en octubre del año pasado en Ámsterdam (Países Bajos). En febrero del mismo año, corrió el maratón de Sevilla, haciendo una marca de 2h40'24".



Jhoselyn Camargo Aliaga no pudo hacer la marca mínima / RRSS

San Antonio se **apoya** en su invicto de local para ganar a Independiente

El cotejo de ida de la etapa semifinal del torneo Apertura se disputará la tarde de este lunes en Entre Ríos

LA PATRIA/APG

San Antonio abrirá la semifinal de ida del torneo Apertura de la División Profesional en el estadio "Carlos Villegas" de Entre Ríos frente a Independiente, este lunes, desde las 15:00, en un escenario en

el cual ganó los cuatro cotejos de la fase de grupos y venció en los cuartos de final, dándole mayores posibilidades de salir victorioso en este primer choque en la búsqueda de la clasificación a la final.

El elenco cochabambino es la sensación del torneo con la campaña que realiza, demostrando que puede llegar lejos. Con esa determinación, el equipo del entrenador Thiago Leitao buscará sumar los primeros puntos y buscará sellar el boleto del siguiente fin de semana en Sucre.

Después de dejar fuera de competencia a Bolívar, en una definición histórica, San Antonio va

detrás del cuadro chuquisaqueño para seguir subiendo sus bonos en su primer año como club en el profesionalismo.

Por acumulación de amonestaciones, Jenry Alaca será baja en la zona defensiva. Una de las alternativas para cubrir el costado izquierdo es Pablo Velasco, como la única modificación que hará Leitao.

En cuanto a Independiente, su ingreso a la semifinal también causó sorpresa y tiene la opción de ir por la corona de campeón. Los chuquisaqueños dejaron fuera del torneo a Aurora en los lanzamientos penales.

Independiente también tiene bajas por acumulación de tarjetas amarillas, se trata de Miguel Quiroga y Francisco Gatti, puestos que podrían ser ocupados por Rodrigo Ávila y Andrés Carabali.

El árbitro Juan Nelio García (Santa Cruz) controlará las acciones, asistido por: Carlos Tapia y Juan Montaña. Luis Villarroel (Cochabamba) será el juez VAR y Juan Flores, el AVAR.

SAN ANTONIO: Jhunior Vera; Pablo Meza, Gustavo Olguín, Huberth Sánchez, Pablo Velasco, Carlos Ribera, Edwin Rivera, Gustavo Mendoza, Michael Castellón, Daniel Da Silva y Carlos Preciado; **D.T.** Thiago Leitão.

INDEPENDIENTE: Elder Arauz;



Independiente se motivó tras eliminar del campeonato a Aurora /APG



San Antonio llega después de eliminar nada menos que a Bolívar /APG

Denilson Valda, Wilfredo Soletto, Sebastián Ibars, Cristian López, Diego Navarro, Rodrigo Ávila, Diego Vargas, Thomaz Santos, Andrés Carabali y Juan Godoy; **D.T.** Marcelo Robledo.

Órteman **comienza** su trabajo al frente del equipo de Aurora

El "equipo del pueblo" ahora solo se alistará para el torneo Clausura de la División Profesional

LA PATRIA

El entrenador argentino Sergio Órteman llegó a Cochabamba el fin de semana para tomar el mando de Aurora, equipo con el cual comenzará a trabajar a partir de este lunes, con rumbo a su participación en el torneo Clausura, en reemplazo de Mauricio Soria, quien fue despedido por el presidente, Jaime Cornejo.

"Seguir creciendo como viene haciéndolo el club, seguir manteniendo eso sería ideal", mencionó Órteman, de 45 años, en su primera experiencia en el fútbol profesional de Bolivia, proveniente de Resistencia Sport Club, de Paraguay.

El director técnico conoce a los jugadores de Aurora, ya que pudo verlos en acción en las primeras fa-

ses de la Copa Libertadores y vio algo de su presentación en el torneo local. Su llegada se produjo por el contacto del paraguayo Aquilino Villalba, quien trabaja con la reserva del club y que ahora será parte del cuerpo técnico de Órteman.

"Vengo mirando al equipo hace un tiempo largo, ahora queda conocer a los jugadores, son ellos los artifices de esto y de ahí ver cómo plantaremos los partidos", fueron las primeras palabras de Órteman en el aeropuerto Jorge Wilstermann, en contacto con los periodistas que fueron a recibirlo.

Sin participación en el torneo Apertura, Aurora ingresará en un proceso de pretemporada en la cual trabajará enfocándose en el Clausura con la ayuda del cuerpo técnico de la reservada, incluido Villalba, y se espera la llegada para estos días de un preparador físico.

En cuanto a Mauricio Soria, el entrenador cochabambino mencionó que cobrará hasta el último día de trabajo. Su salida, en la forma en la que ocurrió, sigue dejando asombrado al director técnico, que logró la clasificación a la Copa Libertadores 2024 y colocó al equipo entre los mejores ocho del fútbol boliviano en este primer semestre.



Sergio Órteman toma la dirección técnica de Aurora /RFS

Illanes regresa a la conducción técnica de Nacional Potosí en un momento difícil

LA PATRIA/APG

El entrenador Alberto Illanes se sumó a la delegación de Nacional Potosí que el martes enfrentará a Sportivo Trinidense en Asunción, Paraguay, en su retorno a la dirección técnica del plantel potosino, que tratará de recuperar terreno en el grupo "D" de la Copa Sudamericana.

La noche del sábado, la dirigencia del club de la banda roja hizo oficial la llegada de Illanes, de 60 años, a la conducción del equipo, en un momento difícil, porque el plantel quedó fuera del torneo Apertura y está obligado a ganar como visitante este martes, a partir de las 20:00 (hora boliviana).

Illanes dirigió a Nacional Potosí en 2018-2019 y en 2021. Esta será su tercer ciclo, en procura de levantar la moral a los jugadores, prepararlos para el inicio del torneo Clausura, que está previsto para mediados de

mayo y en medio jugar los encuentros restantes de la fase de grupos de la Copa Sudamericana.

El entrenador potosino tendrá una difícil tarea, porque recibió del argentino Claudio Biaggio un plantel con apenas un punto en la Sudamericana, producto del empate sin goles con Boca Juniors en condición de local. Le quedan dos juegos en casa y dos actuaciones como visitante.

El nuevo director técnico hará pocos cambios en el elenco por estar a sólo un par de días del juego contra el representativo paraguayo. Después de ese juego tendrá más días para colocar su estilo de fútbol.

Sin participación en el torneo Apertura, lo único que le queda a la banda roja es la Copa Sudamericana, cuyos venideros encuentros servirán para que Illanes conozca al elenco antes de jugar de manera oficial en el campeonato doméstico.



Alberto Illanes vuelve a la Villa Imperial para dirigir nuevamente a Nacional Potosí /RFS

Defensa y delantera, los sectores que preocupan a GV San José para el Clausura

LA PATRIA

Uno de los aspectos fundamentales que el equipo de Gualberto Villarreal San José debe mejorar de cara al torneo Clausura, es la capacidad goleadora. Aunque cuenta con importantes jugadores en esa línea, hasta el momento no han podido demostrar su valía, quedando en deuda ante los aficionados. Esto es algo que debe cambiar para el certamen que se avecina.

Teniendo en cuenta los dos encuentros de cuartos de final jugados contra The Strongest, además de los partidos de la primera fase, GV San José terminó con una diferencia negativa en goles. Es decir, ha convertido 13 tantos y ha recibido 18, lo

cual pone en alerta al equipo orureño en dos sectores sensibles, la defensa y la delantera.

No es extraño mencionar que GV San José ha tenido buenos encuentros y ha generado un buen volumen de juego, pero ha faltado la puntada final. En este primer certamen, los delanteros del conjunto orureño no han estado finos en la definición y esto ha causado problemas al resolver los encuentros.

Tras la salida de Roler Ferrufino, la dirigencia buscó otros delanteros que fueron habilitados hacia el final de la primera fase y los cuartos de final, por lo que no pudieron demostrar todo su potencial.

Uno de los que tomó la posta en la ofensiva fue Rodrigo Vargas,

quien aportó con algunos tantos, pero una lesión terminó perjudicándole y recién pudo volver a actuar en el último encuentro del equipo orureño.

Asiel Paredes tuvo su oportunidad, pero la ansiedad y los nervios impidieron que se desenvolviera de mejor forma. Yuri Martins fue quien quizá quedó en deuda con los aficionados, ya que no logró acoplarse a sus compañeros y no tuvo un impacto en la zona de definición.

Ante esto, surgieron otros hombres como Ronaldo Sánchez o Javier Sanguinetti para completar la cuota goleadora. Si bien fue un alivio, mostró que GV San José carece de un delantero eficaz y poderoso en el área rival. Hubo muchas oportunidades, pero faltó alguien que pudiera enviar el balón al fondo de las redes.

Ahora se cuentan con nuevos nombres como Yonathan Taborga y Nicolás Arze, quienes deberán buscar su oportunidad y cubrir esa falta de gol.

Pero al mismo tiempo, los números reflejan que la zona defensiva debe trabajar de manera especial. Los 18 goles en contra llaman la atención, aunque no por el arquero Rodrigo Banegas, quien ha respondido a las exigencias. Por lo tanto, la última línea debe trabajar más para mejorar. Si bien con la llegada de Mario Cuellar se notó una mejora aceptable, se necesita una mayor cohesión para evitar que los goles lleguen con tanta facilidad.



Sanguinetti y Sánchez pudieron marcar goles pero no fue suficiente / EMILIO CASTILLO



Los jugadores consideran que las cosas pueden salir mejor en el Clausura / EMILIO CASTILLO

Sedede y asociaciones deportivas se reunieron para tratar temas de infraestructura y apoyo

LA PATRIA

El director del Servicio Departamental de Deportes (Sedede) Boris Sotéz, se reunió con los representantes de las asociaciones departamentales legalmente establecidas con el fin de socializar algunos aspectos relacionados con los trámites necesarios para acceder al apoyo en cuanto a material deportivo y pasajes para los viajes de las delegaciones. Asimismo, se acordó realizar inspecciones en las sedes de estas entidades para plantear proyectos

de infraestructura.

La reunión tuvo lugar en recientes días en el salón de conferencias "Mario Divensty Gonzales" interior curva Norte del estadio "Jesús Bermúdez". El Sotéz, informó que asistieron aproximadamente 20 representantes de asociaciones departamentales cuyos documentos están en regla y cumplen con lo establecido en la Ley Nacional del Deporte.

Sotéz explicó que el objetivo de la reunión fue orientar a los dirigentes sobre los procedimientos que deben seguir para solicitar el apoyo co-

respondiente, ya sea en temas de indumentaria deportiva o pasajes para eventos nacionales, entre otros aspectos en los cuales el Sedede puede brindar asistencia.

La autoridad deportiva, mencionó que uno de los principales obstáculos es que estas solicitudes se presentan a última hora, dejando a la entidad en apuros. Por ello, la charla sirvió para indicar a los dirigentes que deben realizar estas solicitudes con la debida anticipación y enviar la documentación requerida para este tipo de casos.

Además, se escucharon las necesidades de las asociaciones, encontrándose que uno de los puntos preocupantes es el tema de infraestructura. Por esta razón, se llevarán a cabo inspecciones en todas las sedes deportivas de las asociaciones, ya sea en el estadio "Jesús Bermúdez", el Palacio de los Deportes "Eduardo Leclere Polo" u otros edificios donde se encuentran las oficinas de las asociaciones. El objetivo es identificar las necesidades y buscar soluciones de reparación para estos espacios.

En cuanto a las asociaciones que aún tienen dificultades para regularizar su documentación y ser reconocidas por el Sedede, Sotéz señaló que se brinda ayuda en asesoría jurídica para agilizar este proceso.

Palmeiras vigente campeón empató de local y deja a Flamengo segundo en Brasil

LA PATRIA/EFE

Flamengo perdió el domingo la oportunidad de recuperar el liderazgo del Campeonato Brasileño tras empatar a domicilio sin goles en un encuentro aguerrido con el vigente campeón Palmeiras en el estadio Allianz Parque de São Paulo, en partido de la tercera jornada del torneo.

Los dirigidos por el exseleccionador Adenor Leonardo Bacchi 'Tite', quedaron en la segunda posición de la tabla clasificatoria, con 7 puntos, los mismos que Bragantino, que lo supera en el primer puesto por diferencia de goles tras vencer el sábado 1-0 al Corinthians, que cayó a la décima octava posición.

Con gol del uruguayo Agustín Canobbio, quien fue posteriormente expulsado, Athletico Paranaense se impuso a Internacional y volvió al cuadro principal, donde se ubica en la tercera plaza, con seis enteros.

Con el empate, el favorito Palmeiras continúa fuera del cuadro principal y se ubica en décimo segunda casilla, dos puestos más

abajo que Fluminense, que también con 4 puntos, le lleva la delantera por diferencia de goles.

En la jornada, Botafogo se impuso por 5-1 al Juventus, y ascendió al cuarto lugar, donde suma 6 enteros, los mismos que el Gremio, que le sigue en la quinta posición tras vencer el sábado a Cuiabá por 1-0.

Atlético Mineiro brilló en el clásico de Belo Horizonte al golear por 3-0 al Cruzeiro, con lo que subió al séptimo lugar de la tabla, con 5 puntos, uno menos que el Internacional, que cayó a la sexta plaza tras ser derrotado por el Paranaense.

En los otros clásicos de la jornada, Fluminense, actual campeón de la Libertadores, venció por 2-1 al Vasco da Gama y lo mandó a la décima cuarta casilla, mientras Vitória empató 2-2 con Bahía.

São Paulo, por su parte, ganó su primer partido en el torneo al golear a domicilio por 0-3 al Atlético Goianense, con lo que logró salir de la zona de riesgo y ascender cuatro posiciones hasta la décima cuarta plaza de la clasificación general.



Una acción del partido entre el Palmeiras y Flamengo que terminó igualado / EFE



Dirigentes y autoridades del deporte se reunieron para el tema de apoyo / SEDEDE

Boca derrota a River con polémica y pasa a semifinales de Copa de la Liga

LA PATRIA/EFE

Boca Juniors remontó la desventaja inicial, derrotó con polémica 3-2 a River Plate gracias a su delantera uruguaya y se clasificó a las semifinales de la Copa de la Liga Profesional argentina, donde enfrentará a Estudiantes de La Plata.

Luego de estar en desventaja en el tanteador por un gol del co-

lombiano Miguel Borja, dos tantos del uruguayo Miguel Ángel Merentiel y el restante de Edinson Cavani le permitieron al "xeneize" darle vuelta el resultado, que terminó decorado por el descuento sobre el final del chileno Paulo Díaz.

Tras este triunfo en el Estadio Mario Alberto Kempes de la ciudad de Córdoba, Boca sigue en carrera por el título local, mientras que Ri-

ver quedó fuera de competencia y deberá concentrarse en la fase de grupos de la Copa Libertadores.

El rival de Boca en semifinales será Estudiantes de La Plata, que ayer derrotó con autoridad por 3-0 a Barracas Central.

El otro cruce de semifinales lo protagonizarán Argentinos Juniors, que eliminó por penales (3-2) a Defensa y Justicia, y Vélez Sarsfield, que se impuso por 2-1 ante Godoy Cruz de Mendoza.

El encuentro fue intenso desde el comienzo y a los 10 minutos River logró la primera ventaja en el marcador con una habilitación profunda de Claudio Echeverri para Miguel Borja que definió certero ante un Sergio Romero que tuvo una estirada estéril.

Desde ese momento, River apostó al contragolpe y Boca debió asumir el protagonismo del juego pero le faltaba profundidad y claridad para llevar peligro a la portería defendida por Franco Armani. Pero en la última situación de la primera etapa un desborde del peruano Luis Advíncula y un centro atrás para la llegada de Miguel Ángel Merentiel que provocó que



El árbitro Yale Falcón discute con Marcos Rojo, en el partido la Copa de la Liga /EFE

los equipos se vayan al descanso con el tanteador nivelado.

En el segundo tiempo llegó la polémica que marcó el quiebre en el partido al minuto 54 cuando un autogol de Boca Juniors, marcado por el juez Yael Falcón Pérez, fue rectificado por el VAR que entendió que Sergio Romero logró sacar el balón sin que ingresara en su totalidad al arco.

En el minuto 62, Kevin Zenón rescató un balón sobre el borde del área de River y envió un centro preciso para la llegada de Edinson Ca-

vani que, con un golpe de cabeza, puso a Boca en ventaja.

El "xeneize" aprovechó ese impulso emocional y cinco minutos después otra aparición goleadora de Miguel Ángel Merentiel tras un rebote de Franco Armani a un remate de Cavani estableció el 1-3 en el marcador.

River no tuvo reacción suficiente para intentar nivelar el tanteador y apenas llegó al descuento en el minuto 95 con una arremetida del chileno Paulo Díaz tras una salvada de Sergio Romero.



Hinchas de Boca en el estadio "Mario Alberto Kempes" de Córdoba /EFE

Bellingham le da el triunfo a Real Madrid en el clásico español y se acerca al título

LA PATRIA/EFE

No podía ser otro que Jude Bellingham. La gran sensación de La Liga española en su primera temporada en España. Al más puro estilo Real Madrid. Del ejercicio de resistencia de Manchester a la remontada del clásico. Levantando en dos ocasiones, al límite en el físico, un marcador en contra para sentenciar el título en el minuto 91, dejar al Barcelona en blanco y centrarse desde ahora en el sueño de la decimoquinta.

Celebró el "Santiago Bernabéu" un triunfo con "sabor a título" ante el eterno enemigo. La recuperación de la corona liguera. Con el orgullo que siente el madridismo por la entrega de unos jugadores que, cuando no es con fútbol brillante, tiran de orgullo y una fe inquebrantable

para alcanzar el éxito. Con Lucas Vázquez ganándose la renovación en un partido para enmarcar, Vinicius decisivo hasta cuando rebaja el desequilibrio y el reencuentro de Bellingham con el gol en un momento clave. Once puntos de ventaja con 18 por disputarse. Una Liga sentenciada.

La necesidad del Barcelona contrastó de inicio con la suficiencia del Real Madrid. La resaca emocional de la batalla del Etihad, el ejercicio de resistencia, se palpó más que en el físico en el factor mental. Salir a un clásico con la obligación de ganar o hacerlo con red, con una ventaja de puntos que permitía dar por bueno el empate. Provocó errores graves que tienen peaje en duelos grandes.

La montaña rusa de emociones en la que se ha instalado Lunin,

pese a su frialdad. De héroe en Mánchester a iniciar el clásico con un exceso de confianza con el pie, perdiendo un balón peligroso, y con una mala salida que costó un gol tempranero. A ese cúmulo de errores se sumó Vinicius con un mal pase atrás que provocó el córner gracias a la reacción de Kroos. Tan atento al corte como dormido en su lanzamiento. Le ganó Christensen el salto, Lunin midió mal y cuando quiso reaccionar el balón ya estaba dentro de la portería.

Real Madrid empató con personalidad. Lucas Vázquez, titular ante el cansancio muscular de Carvajal, generó el empate. De nuevo endable Cancelo en labores defensivas. Se comió el recorte y Cubarsí, en su primer clásico, se precipitó al ir al suelo para derribar al rival sin poder frenarse. Ter Stegen tenía seis



Christensen anota de cabeza el 1-0 para Barcelona, pero terminaron perdiendo /EFE

jornadas sin recibir goles, a pesar de adivinar el lanzamiento penal de Vinicius, no pudo evitar el gol del empate para el Real Madrid.

El Real Madrid dio un paso atrás. Por el físico y por su fe en el contragolpe. Xavi lo dio al fren-

te metiendo a Fermín primero. A Joao Félix y Ferran después. Tuvo premio la apuesta de un técnico que ya anunció su adiós. Fermín anotó la ventaja para el azulgrana y recuperaba el pulso.

Vinicius se inventó una acción con pase perfecto desde la izquierda a la aparición del héroe del partido, Lucas Vázquez, en el segundo palo. De nuevo mal parado Cancelo llegó el empate para el Real Madrid.

El empate no le servía al Barcelona, no le quedaba otra que lanzarse de nuevo por el gol del triunfo y ofrecer al Real Madrid la posibilidad de correr. Fue cuando los cambios de Ancelotti cumplieron su papel. La aportación decisiva de Lucas Vázquez y la resurrección goleadora de Bellingham en el segundo palo para desatar la locura en un "Bernabéu" orgulloso del espíritu de lucha de sus jugadores, marcó el tercero a los 91.



Jude Bellingham anotó el gol del triunfo del Real Madrid /EFE



Ancelotti hizo los cambios precisos para revertir el marcador /EFE

Jornada **exitosa** en el motociclismo, pilotos se lucen en el circuito de Capachos

El certamen sirvió para seleccionar a los mejores quienes representarán a Oruro en una prueba nacional

LA PATRIA

Con éxito se desarrolló la primera prueba de motociclismo de la temporada 2024. La carrera tuvo lugar el domingo en el circuito "Jorge Villarreal Michel" de la zona de Capachos. La prueba contó con una cantidad regular de competidores y sirvió para formar la delegación orureña de cara al próximo evento nacional.

Desde muy temprano, la gente se dio cita en el trazado situado en Capachos, para presenciar la competencia convocada por la Asociación Departamental de Motociclismo de Oruro (ADMO). Esta se desarrolló

en diferentes categorías en las modalidades Enduro y Cross. Estuvieron presentes corredores de diferentes sectores del departamento, así como competidores de otras regiones cercanas.

La dirigencia tomó todas las provisiones para que la jornada se desarrolló con normalidad. Se dispuso de un puesto de asistencia médica y un carro cisterna que realizó el regado correspondiente para evitar que la polvareda afecte el desempeño de los pilotos. El clima también favoreció a la jornada, ya que en algunos momentos se tuvo una temperatura elevada que iba cambiando con las nubes que aparecieron en

el cielo orureño.

Alexander Vargas fue uno de los competidores que demostró pericia y espectáculo, logrando vencer en las categorías de 220-250cc y MX1 MX2. El piloto mencionó que, aunque tuvo algunas dificultades con su máquina, pudo superar dichos problemas y quedarse con el primer lugar. Esto le motiva a obtener mejores resultados en la competencia nacional que se acerca.

Otros dos competidores que brindaron un espectáculo especial al público fueron Dylan Mamani y Joaquín Ríos. A nivel nacional, se encuentran en buenas posiciones después de la primera competencia y



Se registraron algunos accidentes, pero no de gravedad / LA PATRIA

viajarán a Santa Cruz con la disposición de lograr el podio en sus respectivas categorías.

La jornada deportiva concluyó con la entrega de premios a los tres primeros lugares de cada cate-

goría. La competencia se desarrolló con normalidad y, aunque hubo algunos accidentes, no revistieron mayor gravedad.

GANADORES

LA PATRIA

MX1 - MX2

- 1.- Alexander Vargas
- 2.- Dylan Mamani
- 3.- Roberto Cayo

Mallcu

- 1.- Alexander Vargas
- 2.- Guimer Lima
- 3.- Darwin Mamani

Mecánica Nacional

- 1.- Robert Cayo
- 2.- Guillermo Condori
- 3.- Wilson Lima

Fabrica

- 1.- Carlos Collarana
- 2.- Luz Cayo Fabrica
- 3.- Edwin Portugal

Expertos

- 1.- Luis Fernando Pérez
- 2.- Carlos Cortez
- 3.- Edwin Portugal

Promocional

- 1.- Abraham Gonzales
- 2.- Yerko Valles
- 3.- Jesús Laura

Máster

- 1.- Roberto Cayo
- 2.- Radí Baldívieso
- 3.- Ramiro Collarana

85cc Cross

- 1.- Dylan Mamani
- 2.- Joaquín Ríos

Niños 50cc 2 tiempos

- 1.- Carlos Collarana
- 2.- Luz Cayo Fabrica
- 3.- Edwin Portugal

Niños 50cc 4 tiempos

- 1.- Kay Vicente
- 2.- Jaris Cayo Fabrica



Alexander Vargas dominó de palmo a palmo la 220-250cc / LA PATRIA



Roberto Cayo ganador en la categoría Máster / LA PATRIA

Saavedra se **lleva** el título en Pasarela tras un duelo emocionante ante Uriona

LA PATRIA

En un partido de infarto que se definió en los últimos segundos, los equipos de Saavedra y Uriona empataron 61-61, lo que le dio a Saavedra la ventaja del primer encuentro de esta definición y el título de la categoría Pasarela damas del baloncesto orureño. Ambos equipos, junto con los conjuntos varoniles de La Salle y Alemán, serán los representantes orureños

en la Libomenor 2024.

El partido de vuelta por la final en la categoría Pasarela damas se llevó a cabo el domingo en el coliseo "Luis Lazzo Quinteros" y contó con una buena cantidad de aficionados que apoyaron a ambos equipos de manera efusiva. El cotejo corresponde al campeonato oficial 2023 de la Asociación Municipal de Básquetbol Oruro (AMBO).

El partido de ida se jugó el sábado por la tarde, Saavedra logró sacar

ventaja al vencer por 64 a 50, lo que obligaba a las "tigresas" a buscar un resultado positivo para igualar la serie y forzar un encuentro extra.

El equipo del profesor Luis Uriona ingresó con ese ímpetu al campo de juego y de entrada tomó una buena ventaja al ganar por 16-6. Sin embargo, el equipo celeste pudo reaccionar en el segundo cuarto y reducir ampliamente la diferencia al ganar por 19-12. Algo similar ocurrió en el tercer cuarto, Uriona trató de mantener la ventaja que tenía, pero el resultado fue de 14-12 a favor de Saavedra.

El último cuarto fue un mar de emociones, ya que, aunque Saavedra logró igualar en el marcador global, las "tigresas" supieron responder con buenas jugadas y volvieron a alejarse en el marcador, incluso llegando a tener una ventaja de 11 puntos. Saavedra no encontró la fórmula para revertir esa situación, pero sobre el final Uriona sufrió la salida de jugadoras importantes por acumulación de faltas personales. En menos de un minuto, el equipo dirigido por Aldo Saavedra logró reducir la diferencia a solo tres puntos.

Con el cronómetro acercándose



Saavedra se lleva el título en Pasarela damas / LA PATRIA

al final, Madelin Tupa anotó un triple que empató el partido. Uriona tuvo la última jugada del encuentro, pero no pudo marcar y el pitazo final decretó el empate que, según el reglamento, se respeta en estas categorías. Con ello, las celestes se llevaron la felicidad de haber logrado el título en esta división gracias al encuentro de ida.

VARONES

La definición de la categoría Pasarela comenzó la semana pasada con la división masculina, donde La Salle y Alemán llegaron a la instancia definitiva dejando atrás a grandes rivales. En el encuentro de ida,

el equipo de La Salle logró sacar ventaja al ganar por 55 a 35.

En el encuentro de vuelta, la situación no cambió y el equipo tricolor demostró que tiene un plantel con buenos referentes, logrando vencer por 79 a 46 y quedándose así con el título de esta categoría.

La división Pasarela tuvo que adelantar su conclusión debido a que próximamente se desarrollará la Liga Boliviana de Básquetbol Menores (Libomenor), precisamente en esta categoría. Por lo tanto, Saavedra y Uriona en damas, La Salle y Alemán en varones, serán los representantes orureños en este campeonato nacional.



La Salle gallardo campeón en pasarela varones / LA PATRIA



Trágico accidente en la carretera Oruro-Pisiga deja dos fallecidos y tres heridos



Pág. 4

Policía interviene domicilio e identifica más de 20 menores de edad en fiesta clandestina



POLICÍA

Pág. 3

Ataque armado a agentes antidrogas en Cochabamba deja un policía herido y vehículos dañados



LA PATRIA

AFI

Pág. 2

La Paz: sujeto investigado por feminicidio de una joven es enviado a prisión con detención preventiva



La Fiscalía investiga a dos personas por el feminicidio de Shirley G.M. /FGE

LA PATRIA

El Fiscal Departamental de La Paz, William Alave Laura, informó que, en audiencia de medidas cautelares, se fundamentó que Diego A. C.P., de 35 años, es con probabilidad autor del delito de feminicidio que habría cometido en contra de Shirley G.M., de 24 años, quien murió apuñalada, por ello, el Juzgado 8° Instrucción en lo Penal de la ciudad de La Paz, determinó detención preventiva por seis meses, que el sujeto debe cumplir en el penal de Chonchocoro.

En este caso existe un segundo imputado por feminicidio en grado de encubrimiento, Antonio J.Z., de 34 años de edad, quien debe cumplir detención domiciliaria en una casa distinta donde ocurrió el hecho, fianza de 40.000 bolivianos, arraigo y presentación al Ministerio Público cada lunes y prohibición de consumir bebidas alcohólicas.

“En la audiencia se presentó todos los elementos de convicción existentes en el Ecosistema Justicia Libre del Ministerio Público como, el acta del levantamiento del cadáver, el registro

del lugar del hecho y acta de autopsia médica legal que estableció como causa de muerte trauma cervical penetrante compatible con objeto punzocortante, entre otros”, dijo Alave.

Por su parte, el fiscal de Delitos Contra la Vida, Gustavo Valdez, informó, que el hecho sucedió el 19 de abril de 2024, cerca de las 12:00 horas, cuando la joven compartía con los dos sujetos y tras la pérdida de su celular hubo una discusión y pelea, donde la mujer habría agarrado un cuchillo e hirió a uno de los sindicados, momento que el sujeto habría agarrado a la víctima y la apuñaló, por lo que vecinos denunciaron a un módulo policial un hecho de riñas y peleas en una calle cercana, por lo que efectivos policiales fueron a verificar.

Se confirmó a una mujer sin signos vitales con un cuchillo incrustado en el cuello y el posible autor también con heridas punzocortantes y un segundo involucrado, quienes fueron trasladados a la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y se dio parte al Ministerio Público.

Ataque armado a agentes antidrogas en Cochabamba deja un policía herido y vehículos dañados

LA PATRIA

Una turba de individuos, aparentemente vinculados al narcotráfico, atacó este 21 de abril a una comitiva de agentes antidrogas que realizaban operativos en el Trópico de Cochabamba. Del hecho, un efectivo policial resultó herido y dos vehículos quedaron dañados.

Así informó el viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani, en conferencia de prensa. Detalló que el hecho se registró en el camino vecinal a la localidad de Vueltoadero, en el municipio de Puerto Villarroel.

Denunció que cerca de la 01:00 horas de este domingo, aproximadamente 100 personas emboscaron a los agentes antidrogas, armados con palos, machetes e incluso armas de fuego.

“Esta madrugada, a la 1:00, en un trabajo rutinario que venían cumpliendo efectivos de Umopar-Chimoré, fueron agredidos brutalmente en Puerto Villarroel”, dijo.



Un efectivo policial resultó herido tras la emboscada /ABI

Según la autoridad, el grupo de personas, presuntamente vinculadas a actividades ilícitas de narcotráfico, buscaba frenar la operación antidrogas llevada a cabo por las autoridades.

En detalle, de acuerdo al informe de Mamani, el enfrentamiento resultó en daños a dos vehículos utilizados por la comitiva y un agente

antidrogas herido. “Además, según información preliminar, en el forcejeo, una persona de civil quedó herida de bala”, agregó el viceministro.

“Repudiamos que personas vinculadas al narcotráfico, en diferentes operativos, agredan a los efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn)”, expresó la autoridad tras el incidente.

En casi cuatro meses, Felcn incautó 139 toneladas de cocaína y marihuana

LA PATRIA

Desde el 1 de enero hasta el 20 de abril, la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) incautó más de 139 toneladas de droga, entre cocaína y marihuana, en todo el país, informó este domingo 21 de abril el viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani.

La autoridad detalló en una entrevista con el canal estatal que la entidad antinarcótica llevó a cabo 3.236 operativos de interdicción donde, entre otros resultados, confiscaron 20,02 toneladas de cocaína. “En los cuatro meses de la presente gestión hemos superado lo que hacían otros gobiernos en un año”, dijo.

El viceministro destacó el decomiso de 119 toneladas de marihuana y 114,91 toneladas de hoja de coca, además de la destrucción e incineración de 24 laboratorios de cristalización de cocaína durante este periodo.

“La lucha contra narcotráfico



Desde el 1 de enero hasta el 20 de abril se incautó más de 139 toneladas de estupefacientes /FELCN

para nuestro Gobierno es una prioridad nacional, asimismo se ha realizado patrullajes para identificar plantíos de marihuana, se ha intensificado los operativos para secuestro de marihuana”, enfatizó.

De acuerdo al informe de la autoridad, por los operativos, 1.048 personas fueron apprehendidas por estar

vinculadas a actividades ilícitas del narcotráfico. Además, se secuestraron 16 aeronaves e intervinieron 12 pistas clandestinas utilizadas para el tráfico de drogas.

Mamani concluyó destacando que estos logros reflejan un avance significativo en la lucha contra el narcotráfico y afirmó que el trabajo continuará.

Policia interviene domicilio e identifica más de 20 menores de edad en fiesta clandestina

LA PATRIA

Se encontró más de 20 menores de edad que consumían bebidas alcohólicas en una fiesta clandestina en la zona Sur de la ciudad de Oruro. La noche del sábado 20 de abril, efectivos policiales y de la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) intervinieron el lugar.

Tras el operativo realizado en un domicilio de la calle Ballivian y Presidente Montes, efectivos de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) junto con personal de la DIO, los trasladaron hasta dependencias policiales, inicialmente eran 28 personas, pero en la institución del orden se evidenció que algunos tenían más de 18 años.

“No eran 28 menores de edad en sí, se ha po-



En el lugar había bebidas alcohólicas de todo tipo /POLICIA DE ORURO



En la fiesta había más de 20 menores de edad que consumían bebidas alcohólicas /POLICIA DE ORURO

dido desvirtuar aquello porque había algunos jóvenes que estaba sin carnet de identidad y en la Felcc se ha podido corroborar que tenían la mayoría de edad, pero eran más de 20 menores de edad. Recomendar a los progenitores tener

más cuidado porque exponemos a los hijos a situaciones que podamos lamentar, por exponer su integridad”, informó el responsable de la DIO, Boris Delgado.

Delgado también hizo énfasis en que cuando se llamó a varios de los pa-

dres de la veintena de adolescentes, muchos desconocían que sus hijos estaban afuera de sus casas.

“Son más de 20 menores de edad de los cuales de manera inmediata la DIO, ha resguardado sus derechos fundamenta-

les y ha convocado a sus progenitores y se ha realizado las actas de entrega por única vez”, complementó Delgado.

El operativo se hizo el sábado por la noche y se entregó a los adolescentes a sus padres hasta las 05:00 horas del domingo 21 de

abril, según informaron desde las DIO.

Esta entrega se hizo con un compromiso escrito para que los padres se comprometían a cuidar a sus hijos, ya que en la fiesta clandestina donde estaban, había consumo de bebidas alcohólicas.

Dos meses de prisión preventiva para profesor por abusar sexualmente a su estudiante en Oruro

LA PATRIA

Un profesor de computación de un colegio ubicado en la zona Sur de la ciudad de Oruro cumple dos meses de detención preventiva por abusar sexualmente a su estudiante de tercero de secundaria. La víctima denunció que la agresión comenzó hace dos años.

Tras la imputación de la Fiscalía, el Juez de Instrucción contra la Violencia hacia la Mujer N° 1 determinó dos meses de detención preventiva para el presunto autor del hecho.

Después de la audiencia de medidas cautelares, el imputado fue trasladado al penal de San Pedro, donde actualmente cum-



Se presume que existen más víctimas /DIO

ple su medida cautelar.

Respecto al caso, según el informe del jefe de la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO), Boris Delgado, la víctima denunció que desde hace

dos años la víctima sufrió toques impúdicos por parte de su profesor, siendo el último en este mes de abril.

Los actos de agresión del educador fueron confirmados por otro trabaja-



La justicia determinó la detención preventiva del profesor /DIO

dor de la unidad educativa, señaló Delgado. “No solo con la declaración de la menor se ha podido fundamentar (la imputación), sino que también la declaración de otro fun-

cionario que trabaja en la misma institución, quien ha corroborado estos hechos”, expuso.

Tras la audiencia judicial, la autoridad agregó que la junta escolar

también presentó su declaración en calidad de testigo. Además, afirmó que posiblemente existan otras víctimas.

“Algunas personas, algunos menores desconocen lo que es un toque impúdico y eso también está penalizado”, subrayó el titular, agregando que la DIO, dentro de sus competencias, está concientizando en diferentes instituciones educativas sobre este tipo de agresiones para que las víctimas detecten estos delitos y denuncien.

“No se puede soportar que un maestro, que tiene que dar educación e inculcar valores y principios a nuestros hijos, pueda realizar este tipo de actos”, concluyó.

Trágico accidente en la carretera Oruro-Pisiga deja dos fallecidos y tres heridos



El accidente provocó daños materiales en los motorizados /LA PATRIA



La tragedia ocasionó dos muertes en la carretera internacional /LA PATRIA



La Fiscalía investiga a uno de los conductores por el siniestro vial /LA PATRIA

LA PATRIA

En la carretera internacional Oruro-Pisiga, en inmediaciones a la población de Atacahua, dos personas fallecieron y tres resultaron heridas en fatal accidente de tránsito ocurrido el 20 de abril aproximadamente a las 17:40 horas. Ayer, domingo 21, se imputó formalmente al conductor de uno de los tracto camiones por el presunto delito de homicidio, lesiones graves y gravísimas en accidente de tránsito.

Preliminarmente se conoce que el accidente involucró a tres vehículos de alto tonelaje (tracto camiones) y se desencadenó por una colisión entre dos de ellos, provocando daños materiales significativos y pérdidas humanas.

En el lugar del suceso, se constató que la unidad A, un tracto camión con placa de control 3052- NEK que hacía su recorrido por la carretera internacional con dirección de Este a Oeste, era conducida por Martín C.H. y fue este

vehículo que impactó contra la parte posterior de la unidad C, un motorizado con placa 2225-HTC, que lo antecedía y era conducido por Gabriel E.A.

Sin embargo, este vehículo (C) redujo su velocidad al notar la presencia de llamas (semovientes), por lo que se presume que el conductor del primer tracto camión (A), perdió el control y sumado a la carga que transportaba, invadió el carril contrario.

Esa invasión en la vía, provocó una colisión excéntrica con el

contenedor proyectado hacia la cabina de otro camión, identificado como unidad B con placa FFKP-HTV y conducido por Edgar O. B., que recorría la carretera internacional en sentido contrario de Oeste a Este.

Como resultado del impacto, Eleazar y Jesse Chungara Valencia perdieron la vida en la unidad B, mientras que el conductor de dicha unidad, su acompañante y el conductor de la unidad A, resultaron heridos. Además, se reportaron daños materiales considerables en ambas unida-

des involucradas y daños menores en la unidad C.

IMPUTACIÓN FORMAL

La jornada del domingo 21 de abril, la Fiscalía de Sabaya- Toledo, emitió la imputación formal al conductor del primer camión involucrado, Martín C.H., por el presunto delito homicidio, lesiones graves y gravísimas en accidente de tránsito.

Se tiene previsto que el conductor comparezca ante un juez cautelar quien definirá si situación legal.

Dos mujeres detenidas por transportar 7 láminas de cocaína

LA PATRIA

Dos mujeres fueron aprehendidas por transportar siete láminas con sustancias controladas adheridas a su cuerpo. Agentes antinarcóticos incautaron más de dos kilos de clorhidrato de cocaína.

El operativo de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) se realizó en el puesto de control policial Motacucito, en la localidad de Puerto Suárez, en Santa Cruz.

Durante la labor de interdicción al narcotráfico, los uniformados interceptaron un vehículo

de transporte público y, mediante el perfilamiento, lograron identificar a dos mujeres con actitud sospechosa. La Felcn determinó que ambas llevaban adheridas a su cuerpo siete láminas con una sustancia blanquecina, por lo que fueron trasladadas a las instalaciones del "verde olivo".

Realizada la prueba de campo, la sustancia blanquecina de las láminas dio positivo para clorhidrato de cocaína, con un peso total de 2 kilos con 200 gramos, según reveló la Felcn en su cuenta oficial de Facebook. Por ello, la



Incautaron más de dos kilos de cocaína /FELCN

Felcn decidió aprehender a ambas mujeres y remitirlas al Ministerio Público para su imputación formal.



La Policía aprehendió a dos mujeres por tráfico de estupefacientes /FELCN

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8, Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
• Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
Email: lapatriaoruro@gmail.com • publiapatria@gmail.com

LA PATRIA
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, lunes 22 de abril de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS
OPTALMÓLOGOS**

Dr. PABLO ZAVALTA MERCADO
Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**Dr. Merardo I. Ledezma Veizaga
CIRUJANO URÓLOGO**

Especialización Hospital Córdoba - República Argentina (durante 3 años).
Hospital Endourológico España

Atiende: Infecciones urinarias, Venéreas, Genitales; Cirugía Endoscópica de Próstata-Vejiga, Riñones, Cálculos Urinarios, Impotencia Sexual, Infertilidad; Urología Ginecológica; Fistulas, Vejiga Neurogénica; Cáncer Urológico, Urgencias Urológicas; Urología Pediátrica. Consultorio Telf. 5259848; León N° 501 esq. Av. 6 de Octubre 1er. Piso. Horario: 14:00 a 16:00 Domicilio Teléfono: 5243307. Día sábado de 9:00 a 12:00. Celular: 71882554

AVISOS ECONÓMICOS

INMUEBLES

► **Casas y chalets**
Venta

URGENTE Vendo casa, Villarreal, Tejerina. 72768699, 72326199 [0424-220]

► **Plomería**
Se requiere servicios

PLOMERO experiencia. 5277003 [0424-196]

► **Albañilería**
Oferta servicios

ALBAÑIL obra fina, bruta, refacciones, techos, plomería, pintura. 67533879 [0424-202]

SE REQUIERE personal obrero para fábrica de ladrillos. Ref.: 65358499, 62617681 [0424-273]

► **Pintores/decoradores**
Oferta servicios

PINTOR interior, exterior 67533879 [0424-203]

TELÉFONOS

► **Telf. fijos**
Venta

VENDO teléfono. Ref.: 72111309 [0424-246]

► **Electricidad**
Oferta servicios

INSTALACIONES eléctricas. 76130968 [0424-193]

ELÉCTRICO industrial 72472465 [0424-258]

► **Plomería**
Oferta servicios

PLOMERÍA puntualidad. 73821957 [0424-183]

PLOMERO 5257022, 72456931 [0424-223]

PLOMERO. 74120332 [0424-244]

EXTRAVÍO

Se extravió el diploma de bachiller No.113635 serie "G" a nombre de Rene Jesús Santos Chiri

0424-261-20-21-22

EXTRAVÍO

Se extravió Padrón Municipal No. 30 - 07 - 09840 a nombre de Paola Elena Marquez Vasquez, actividad: venta de yerbas medicinales en la Bolívar, 6 de Agosto

0424-245-22-23

LABORATORIO CLÍNICO PASTEUR
Dr. Arturo Álvarez Arce

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO por PCR

VIRUS DEL PAPILOMA HUMANO (HPV) por detección de ácido nucleico por test de fluorescencia

Virus 16 - 18 (cancerígenos), además la IDENTIFICACIÓN DE CEPAS DE VIRUS

6-11-26-31-33-35-39-45-51-52-53-56-58-59-66-68-73-81 y 82

Laboratorio Clínico Pasteur siempre renovando exámenes actualizados

ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA

PASTEUR CENTRAL: 52-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica
PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av España #2165 entre Toledo y Madrid

Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
CIRUJANO OPTALMÓLOGO

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

UNIVERSITAT DE BARCELONA **NAC'R**
CENTRO DE INVESTIGACIÓN Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.
Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10

Ultrasonido Precon por ecografía, que separa los límites de fetal y placenta hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima precisión, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 5D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso
Telf.: 5273373 Cel.: 77152521
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
Telf.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

LA PATRIA

Escalofriante hallazgo en México: ocho cadáveres con heridas de arma de fuego y mensaje narco



Integrantes de la Guardia Nacional (GN) mientras realizan labores de patrullaje en Ciudad Juárez / ARCHIVO: EFE

LA PATRIA / EFE

Ocho cadáveres con señales de tortura y un narcomensaje aparecieron este domingo en la carretera de Chihuahua a Ciudad Juárez, en la frontera norte de México.

Las autoridades encontraron los cadáveres apilados unos sobre otros, desnudos, atados de pies y manos con cinta adhesiva cristalina cerca de la ciudad de Chihuahua, en el kilómetro 37 de la carretera a Ciudad Juárez, fronteriza con la urbe estadounidense de El Paso, Texas.

Los informes preliminares indican que todos los cuerpos son del sexo

masculino y presentan heridas producidas por arma de fuego.

La Fiscalía de Distrito Zona Centro confirmó que algunas de las víctimas tenían extremidades envueltas en plástico y que una de ellas tenía un mensaje sostenido por un cuchillo clavado en el pecho que decía: "Iban para Magdalena, ahora van para donde sea. Chihuahua tiene dueño, entendiéndolo? ¡Bienvenidos!".

Hasta ahora ninguna de las víctimas está identificada, según indicó la Fiscalía, pero las autoridades esperan que familiares se acerquen al Ministerio Público durante el día.

La Policía Municipal

acordonó el área para permitir que los agentes ministeriales y peritos de la Fiscalía recaben evidencia.

Además, acudieron elementos de la Guardia Nacional y de la Fiscalía General del Estado.

El Servicio Médico Forense (Semefo) trasladó los cuerpos a la morgue en la capital de Chihuahua, ciudad homónima, para su posterior identificación.

Tras la ubicación de los cuerpos, los oficiales encontraron a la altura del kilómetro 85 de la carretera una camioneta calcinada, pero las autoridades aún no confirman o descartan si este hallazgo tiene relación con los cuerpos.

Con este hecho sumarian 24 personas localizadas muertas de forma violenta en lo que va del mes en la ciudad de Chihuahua.

El lugar donde se encontraron los cuerpos es un sitio de alto flujo de migrantes, quienes caminan 444 kilómetros desde Ciudad Chihuahua hasta Ciudad Juárez para tratar de cruzar a Estados Unidos.

Chihuahua ocupa el cuarto lugar en homicidios de las 32 entidades de México, con 495 asesinatos de los 7.155 cometidos a nivel nacional en el primer trimestre del año, según informó el martes pasado la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana (SSPC).

AVISOS

En nuestro programa **RADIAL**

Impreso en **PERIÓDICO**

7888040 - 65410105

5250780 (OR) - 2239278 (LP)

Programa tu AVISO por 5 días continuos y llevale una publicación y mención de radio GRATIS

SOPA DE LETRAS

- | | |
|--------------------|------------------|
| ABANDONO | FASTIDIOSAMENTE |
| ADHERENTE | GOZARSE |
| ALBERGADA | HIERBA |
| ALMACÉN | INCUPLADA |
| AMAGO | ISOMÉTRICA |
| ANTICONSTITUCIONAL | JARETÓN |
| ANUDARSE | LEÑERA |
| APRETURAS | LLEVARTE |
| APROBARON | MAGMA |
| ARDUOS | MAGULLA |
| ARPAR | MALACOSTUMBRADOS |
| ARTESA | MANSA |
| ASTROS | METALOIDE |
| BERNA | MÍNIMAS |
| BIENINTENCIONADOS | NINFA |
| BIOMBO | NIPONA |
| CALVARIO | OBSTINADAMENTE |
| CANCHO | OCUPARA |
| CAPTURAS | ODIAN |
| CARDENALES | OPERA |
| CENAGAL | PREVINIENDO |
| CLAVADOS | RADIAR |
| CONSIGUIENTEMENTE | REBOTAR |
| DANZAS | REGLADA |
| DECIR | REMONTE |
| DEIFICA | ROUGE |
| DIVAS | SENADOR |
| DOBLARSE | SUFIJO |
| ECHAR | SURTIENDO |
| EXHAUSTOS | TIRILLA |

J A R E T Ó N V R Y P H T P R E V I N I E N D O H U
 A R E M O N T E Z K C A L V A R I O Y A L M A C É N
 V W V S C O U W E X H A U S T O S E R L N S V W X U
 C V Z S H Q H S Y L A M R D E P T U A B A N D O N O
 Y U T C D L O G K M L Z X D E N R G F V R E Q E V A
 F I N O J R V Q G C D T D B E I A D I I D P T Q U N
 O A A N T C L A V A D O S M B N F D Y I J N B I L T
 C U D S Y A M L W N W B A A E F A I O J E O F T Y I
 U W A I S S K F O A B D D C X A M L C R W C A V B C
 P N I G O Z A R S E A I I H J I A W E A X G S M I O
 A C N U Q O F S A N N G R Y W T C H A S T U T A E N
 R A D I A R A D I S U R T I E N D O W M J R I L N S
 A R W E A R A T H S D H I M M A G U L L A P D A I T
 A R W N U G S E V L A O R F X X E A M P I G I C N I
 Z Z T T R B G Q J O R E I X Z F D K R P S D O O T T
 X S P E O G E G H W S W L D W A N A Q O O C S S E U
 E A B M S B L R H N E A L T L I H T D A M H A T N C
 C L Z E X A T H N I D U A G L C P M S P É N M U C I
 A S E N F A L O C A E X E R E B O T A R T E E M I O
 F K E T R Y B A P Z R R W P V D T O P E R A N B O N
 H E M E E O N L K G D O B L A R S E S T I Z T R N A
 D T Ñ E C O U F W U W A O A R T K G L U C R E A A L
 M E D W P C C G T B S U R E T B C S V R A K S D D T
 L D C I N E L O E N O I A P E D A N Z A S A W O O H
 M Í N I M A S U A J A P R O B A R O N S Z U V S S S
 F P H X R L S M Q P D G T M K A H I B I O M B O Z L

SUDOKU

		4	5	9				
		2						9
3		7	4		1	6		
	5			1				
			6			7	8	9
2	8			9				
						2		7
						5		3
					7			

		1						5
			3	2				
	9	4		6				8
		3		9	7	6		
		2		5	4			9
6								
8								5
				4				6
				3		2		1

SUGURU

								4
2								2
1		5						5

								3
		1			1			
3					4			3
	2			4				
								2
		5						

KAKURO

			24	11				
		3						
	9					30	18	
29								
					16			
8					15			
34								
				17				

			30	10	10			
		11						
							31	
		29						17
		12						
	7					10		
						11		
15						18		
					4			
		27						
				8				

PERVERTIR UNA PERSONA A OTRA		DE LOS PAÍSES DE HABLA HISPANA		NEGACIÓN		REPETICIÓN DE UN SONIDO (PL.)		EXCEDIDO, REBASADO		QUE SON DE DINAMARCA
EMPERATRIZ RUSA		NUEVAS EDICIONES						ARGOLLAS		TIRAR, LANZAR
						MADERA FINA				
QUE HA RECIBIDO UN DAÑO U OFENSA					DINASTÍA REAL DE ORIGEN FRANCÉS	CICLOSILICATO DE BERILIO Y ALUMINIO				
VEHÍCULO UTILITARIO					GAJO, VÁSTAGO					
				MUELLE, FLEJE						
				QUE TIENE O HACE VISOS O TORNASOLES (PL.)						
DATAR, ANOTAR LAS PARTIDAS							MARES (INGLÉS)			
EXPRESIÓN ALGEBRAICA							ACCIÓN Y EFECTO DE OÍR			
								PREFIJO SIGNIFICA ANTES DE		
								LIMPIA, PURA		
PERDÍAN EL EQUILIBRIO	MUSGO MARINO									AVINAGRADA
					CIUDAD DE UCRANIA					
					DECIR QUE NO					PIÑA
DEVOREN, TRAGUEN						ACOMETE, ARREMETE				
DE FINLANDIA						ESTÁS ENTERADO				
							CIUDAD DE YEMEN			
							VIREN, VOLTEEN			
ABOLIR, ANULAR								COMPOSICIÓN POÉTICA		
QUE TIENE DOS SILABAS								HOMBRE LASCIVO		
									PREFIJO QUE EXPRESA NEGACIÓN	
									BATRACIO (PL.)	
MEDIO, CENTRO		MÁSCARAS ANTIFACES								AMASO, OPRIMO
		GÉNERO, TEJIDO								
					HONGOS					
					CORRIENTE NATURAL DE AGUA					NITRÓGENO, OSMIO
TOMAR LA CENA						RELATIVO A JAPÓN				
PAÍS DE ASIA						AÑO DEL SEÑOR				
							SUSTRACCIÓN, HURTO			
IGUALDAD, NIVEL				ABORRECIBLES, ABOMINABLES						

Ecuador aprueba extradición en referendo: 72% de votos a favor según encuesta

LA PATRIA / EFE

Nueve de las 11 preguntas del referendo en Ecuador, impulsado por el presidente ecuatoriano Daniel Noboa, fueron aprobadas este domingo 21 de abril por el voto popular. La extradición en Ecuador obtuvo un 72% a favor.

Según una encuesta a boca de urna, Noboa perdió en dos de las 11 preguntas del referéndum: la propuesta de permitir arbitrajes internacionales en cualquier jurisdicción, la cual recibió un 59,44% de votos en contra y un 40,56% a favor; y la idea de flexibilizar la contratación laboral, que obtuvo un 65,91% de votos en contra y un 34,09% a favor.

Sin embargo, las medidas destinadas a reforzar la lucha contra el crimen organizado fueron respaldadas mayoritariamente.

El principal punto del referendo fue la extradición de ecuatorianos requeridos por la justicia de otros países. En febrero de

2023, los ecuatorianos prohibieron, con el 52%, este tema antes del asesinato del presidente Fernando Villavicencio.

En detalle, de acuerdo al sondeo realizado por la empresa Infinity Estrategas, el respaldo al "Sí" para la extradición alcanzó un 72%, mientras que el "No" obtuvo el 25% de los sufragios totales, incluyendo votos en blanco y nulos.

Además, según la encuesta a boca de urna, las otras nueve preguntas obtuvieron respaldo mayoritario, entre el 70,64% y el 81,91% de votos a favor, mientras que el porcentaje en contra varió entre el 18,09% y el 29,36%.

La pregunta más respaldada, con cerca del 82% de apoyo, fue la que propone el apoyo permanente de las Fuerzas Armadas a la Policía en operaciones contra el crimen organizado, sin necesidad de estados de excepción.

Asimismo, las propuestas de elevar penas para delitos relacionados con

la criminalidad organizada y eliminar beneficios penitenciarios para condenados por estos delitos fueron apoyadas por la ciudadanía ecuatoriana.

Otras medidas populares incluyeron destinar a las Fuerzas Armadas al control de accesos a prisiones, crear un delito de tenencia y porte de armas exclusivo para policías y militares, y equipar a las fuerzas estatales con armamento incautado a la delincuencia organizada.

CONTEXTO

Cabe mencionar que la jornada estuvo marcada por el asesinato del director de la cárcel El Rodeo en la costera Portoviejo (suroeste), Damián Parrales. Según medios locales, en jornadas pasadas, Parrales fue baleado mientras almorzaba con su familia en un restaurante en Jipijapa, cerca de Portoviejo.

Además, esta consulta popular se da en medio del contexto de violencia en Ecuador, que registró



Ciudadanos votan un referéndum de once preguntas este domingo en Quito / EFE.

una tasa de homicidios de aproximadamente 45 por cada 100.000 habitantes en 2023, y las prisiones ecuatorianas como escenarios de violentas reyertas entre reclusos, que según reportes, dejaron más de 460 muertos desde 2021.

Gobiernos de EE.UU. y China sostendrán diálogo sobre tensiones en Oriente Medio y Ucrania

LA PATRIA / EFE

El secretario de Estado estadounidense, Antony Blinken, viajará esta semana a China para dialogar con altos funcionarios sobre diversos asuntos, entre ellos la escalada de tensiones en Oriente Medio, la guerra de Rusia contra Ucrania y los problemas de competencia de ambos países.

El Departamento de Estado informó en un comunicado que el viaje tendrá lugar del 24 al 26 de abril y que visitará Shanghai y Pekín para "discutir una variedad de cuestiones bilaterales, regionales y globales".

Entre ellas, señala el comunicado, dialogarán sobre la crisis en el Medio Oriente, la guerra de Rusia contra Ucrania, cuestiones del Estrecho y el Mar de China Meridional.

El secretario también discutirá el trabajo en curso para cumplir los compromisos asumidos por los presidentes Joe Biden y Xi Jinping en el encuentro que tuvieron en San Francisco en noviembre, que tuvo lugar en los márgenes de la cumbre del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC).

Ambos dialogaron sobre "la coope-



Foto de archivo del secretario de Estado de EE.UU. Antony Blinken / EFE/EPA/SHAWN THEW

ración en antinarcóticos, la comunicación entre militares, la inteligencia artificial y el fortalecimiento de los lazos entre pueblos", apunta el texto.

En el viaje, Blinken reiterará la importancia de que Estados Unidos y China gestionen responsablemente la competencia, incluso en áreas en las que los dos países no están de acuerdo.

Este viaje tiene lugar tras la visita a China de la secretaria del Tesoro, Janet Yellen, del 3 al 9 de abril.

Y también después de que el pasado día 16 de abril el secretario de Defensa de Estados Unidos, Lloyd Austin, y el ministro chino de Defensa, Dong Jun, conversaran por primera vez desde noviembre de 2022.



Consulta tu HOROSCOPO del día

- 
ARIES
 Espera, aún no llegó el momento de poner límites. Si hasta hoy dijiste siempre que sí, no esperes poder decir basta de la noche a la mañana.
- 
TAURO
 Escurre tu esfuerzo hasta la última gota. Es en estos momentos en los que se separan las aguas y solo los buenos quedan.
- 
GÉMINIS
 Tu cuerpo dará señales de peligro por el intenso ritmo que llevas. No desestimes su advertencia pues esto te puede llevar a serias complicaciones.
- 
CÁNCER
 Notarás un desequilibrio importante en tu vida. Tu trabajo es todo lo que siempre soñaste, pero no buscas compartir tu éxito con los tuyos.
- 
LEO
 Tu capacidad de rápidos reflejos y palabras ciertas te ha permitido salir airoso de más de una situación complicada. La necesitarás hoy.
- 
VIRGO
 No te excedas hoy porque la energía está baja y estás girando con pocas reservas. Es hora de cargar tus baterías con algún descanso y relajación.
- 
LIBRA
 Si tu ánimo decae o te sientes deprimido, tiene que ver con la imagen que estás dando de ti mismo. Deja de flagelarte y acéptate como eres.
- 
ESCORPIO
 Uno no lee un libro por su cubierta. Si raspa la superficie de un conocido, descubrirás que es un amigo con sentimientos similares a los tuyos.
- 
SAGITARIO
 Si tu nivel de ansiedad está demasiado alto o tus miedos no te dejan actuar, tal vez necesites realizar una terapia que te ayude a descargar energías.
- 
CAPRICORNIO
 Todo tiene un límite. No abuses de tu resistencia física ni emocional. Relájate y deja que en esta etapa tu pareja decida por los dos.
- 
ACUARIO
 Toma las cosas serenamente y no te dejes arrastrar por actividades que solo te interesan ligeramente. Estarás mejor en casa con un buen libro.
- 
PISCIS
 La tenacidad no es la única herramienta para obtener resultados. Aprende a escuchar los consejos que puedas llegar a obtener de tu entorno.